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Hitlert meghívták Stresába?

Stress után Londonba 
Lengyelországot és fi
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Stresa, április 12. A stresai értekezlet 
mérlegét még nem lehet felállítani. Mi­
után hivatalos jelentést még nem adtak 
ki az értekezlet tárgyalásairól, egyelőre 
csak a különböző sajtókommentárokra s a 
még különbözőbb verziókra vagyunk utal­
va, amelyekből tiszta képet nem alkotha­
tunk magunknak.

Annyit azonban máris meg lehet állapí­
tani, hogy bár a francia és az angol állás­
pont között lényeges közeledés jött létre: 
a két álláspont teljes kiegyenlítődéséről 
még nem lehet beszélni.

A francia panaszirat eredeti szövege, 
amelyet a Népszövetség rendkívüli ülés­
szaka elé fognak terjeszteni, tónusában és 
konklúzióiban rendkívül éles lehetett, mert 
a jelentések szerint a stresai értekezlet ki­
mondotta az eredeti szöveg leenyhitésének 
szükségességét, ami ténylegesen meg is 
fog történni.

Ami az angol álláspontot illeti: Macdo­
nald stresai beszéde bizonyos közeledést 
mutat a francia állásponthoz, amennyiben 
helyesli a regionális szerződéseket, a biz­
tonság kollektiv megszervezését, azonban 
még mindig nyitott ajtót hagy Németor­
szágnak, amelyet ismételten visszainvitál 
a Népszövetségbe.

A stresai értekezletről szóló jelentések 
egyik legérdekesebb verziója szerint a stre­
sai értekezlet és a Népszövestég rendkívüli 
ülésszakának lezajlása után Londonba 
újabb újabb értekezletet fognak összehív­
ni, amelyen a szovjet, Németország és Len­
gyelország delegátusai is részt fognak 
venni. Sőt tegnap még az a hir is felme­

rült, hogy Hitlert már a stresai értekezlet­
re is meghívják, amit azonban Laval eré­
lyesen megcáfolt.

Mialatt azonban a Stresaról beszámoló 
jelentések a kiegyenlítő politika erőfeszíté­
seiről számolnak be, más hírek azt bizo­
nyítják, hogy a francia diplomácia, füg­
getlenül a stresai határozatoktól, folytat­
ja akcióját és egyre-másra szervezi meg a 
Németország elszigetelésére irányuló szö­
vetségeket.

A francia-orosz szövetség után tegnap 
arról számoltak be a jelentések, hogy a 
francia-orosz szerződés mintájára csehszlo­
vák-orosz szerződés fog létrejönni.

A mai jelentések már egy olasz-francia 
szerződés megkötéséről tudnak, ami éles 
ellentétben áll Angliának ama törekvésé­
vel, hogy Németországot kivonja a szövet­
ségi rendszer gyűrűjéből.

A stresai értekezlet, a jelentések szerint 
ma, szombaton feltétlenül végetér. A világ 
közfigyelme éppen ezért most már Genf 
felé irányul, ahol hétfőn megnyílik az a 
rendkívüli ülésszak, melynek a Németor­
szág ellen irányuló francia panaszirat fe­
lett kell döntenie. Véleményünk szerint a 
genfi határozatok sokkal döntőbb jellegűek 
lesznek, mint, a stresai értekezlet határoza­
tai, mert eme határozat meghozatalában 
nemcsak Olaszország, Franciaország és 
Anglia vesznek részt, hanem a Népszövet­
ség egész plénuma, amelyben a kisantant, 
Szovjetoroszország, a Balti-államok képvi­
selői viszik a hangadó szót.

A stresai értekezletről szóló részletes 
tudósításunk a következőkről számol be:

á stresai tanácskozások
Stresa, április 12, (Rador). A tegnap dél­

utáni tanácskozás 5 órakor kezdődött és fél 
8-ig tartott. Napirenden a német fegyver­
kezés ügye szerepelt, kapcsolatban a fran­
ciák népszövetségi memorandumával. Laval 
nyújtott felvüágositást a francia álláspont­
ul. Valószínű, hogy Anglia és Olaszország 
hozzájárulnak ahhoz az elintézéshez, hogy 
erkölcsileg megbélyegezzék Németországot. 
Ezután Laval ismertette a francia-orosz tár­
gyalásokat, majd Macdonald fejtette ki Ang­
lia álláspontját,

amely teljes mértékben szolidáris és 
minden erejével közre akar működni a 

biztonság kollektiv megszervezésében.

Ehhez a nagyhatalmak közötti fegyverkezése 
közötti pontos arány megállapítása és hatá­
ros ellenőrzése szükséges. Hozzátette, hogy 
Németország feltétlen visszatérése a Nép- 
szövetségbe aligha lehetséges. A konferencia 
álból megtárgyalja a február 3-i angol-fran­
cia deklaráció minden egyes pontját.

Stresai jelentés szerint a tegnap esti órák­
ban az újságírók azt az értesülést szerezték. 
h°gy az értekezlet tartamát meghosszabbít­
ják s meghívják Stresába a szovjet, Néme';- 
es Lengyelország reprezentánsait is. 

ßf‘ Chambrun gróf római francia nagy­

követ felhatalmazást kapott ennek a hír­
nek a megcáfolására.

A konferencia szombaton délelőtt be fogja 
I fejezni munkáját. Nincs szó arról, hogy a 
! tanácskozás eredetileg tervbe vett kereteit 
I bővítsék. A genfi tanácsülés hétfőn akadály- 
I talanul megkezdhető lesz.

í Angol és francia magánforrásból származó 
I hírek szerint Laval a tegnapi értekezlet késő 
* délutáni ülésén ismertette azt az emlékira- 
I tot, amelyet a német, fegyverkezés ügyében 
í pótlólag a népszövetségi tanács elé kivan 
I terjeszteni. A memorandum terjedelmes és 
! részletekbe menően szerkesztett irat. Vég- 
I következtetésként felhívja a tanács figyel- 
I mét a német fegyverkezés békét veszélyez- 
i tető voltára.
i A pénteki nap

Róma, április 12. Stresában ma délelőtt 
féltiz órakor folytatták a kormányférfiui ér­
tekezletet. Elsőnek az angol kormányférfiak 
érkeztek az Isola Bellára, majd a franciák. 
Mussolini a tanácskozóteremben várta ven­
dégeit s nyomban megkezdődött a konferen­
cia, amelyen megvitatásra kerültek az Olasz­
országot közelebbről érintő kérdések, köztük 
Ausztria függetlenségének biztosítása s a 
kisállamok fegyerkezési egyenjogúsága.

Ára 5 hBérmentetlen
leveleket nem 
fogadunk el.
— Kéziratok
megőrzését és visszaküldését nem 
vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marton 
Ernő. Felelős szerkesztő Jámbor 

I Ferenc. Bueuresti szerkesztő Hát- 
I szegi Ernő, Strada Mátéi Müo 5. j
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Minden ellenkező híresztelés ellenére ma wéget ér a stresai 
értekezlet. Macdonald szerint Anglia szolidáris a hatal­
makkal a biztonság megszercezesében. Átdolgozzák a 
francia panasziratot, mert Culéies a hanglő. Stresában 
megerősödik a hatalmak közös frontja. Az orosz-francia 
szerződés titán olasz-francia regionális szerződés következik

Anglia és Olaszország Is hozzájárulnak Németország erkölcsi megbélyegzéséhez
Párizsban hire terjedt annak, 
hogy a francia-orosz szerződéshez ha­
sonló olasz-francia szerződés is előkészí­

tés alatt áll.
Az Oeuvre szerint a német fegyverkezés 

ügyében készített francia emlékiratot át fog­
ják dolgozni, mert hangját Stresában túl­
élésnek találták.

A Matin szerint Lavalnak az a felfogása, 
hogy ki kellene mondani,

hogy a nemzetközi szerződéseket meg­
szegő államok egyenlő elbírálás alá es­

nek a támadó állammal.
A Paris Soir stresai jelentés alapján cá­

folja azt a hirt, hogy a francia kormány 
1 azt az igényt támasztotta volna Stresában, 
hogy büntető intézkedéseket kell foganatosí­
tani Németország ellen, ha újabb ténykedés­
sel megszegi a versaillesi békeszerződést.

A lapok annak a reménynek adnak kifeje­
zést, hogy Stresában olyan nyilatkozatot 
fognak megszövegezni, amely merősiti a 
hatalmak közös frontját.

Az angolok nem adják fel a 
reményt...

Londoni jelentés szerint az angol kormány 
nem tett még határozott kijelentést a német 
fegyverkezéssel szemben elfoglalt álláspont­
járól. Anglia szolidáris Franciaországgal és 
Olaszországgal, de uj kötelezettségeket nem 
akar vállalni a kontinensen. Az angol mi­
niszterek osztják a Németország magatar­
tása által okozott nyugtalanságot, de nem 
adják fel a reményt, hogy Németország 
esetleg megegyezésre fog jutni valamelyik 
szomszédjával. Az angol kormány azt hiszi, 
hogy Németország még r.em mondta ki az 
utolsó szót ebben a kérdésben. Ha Német­
ország nem lesz hajlandó változtatni maga­
tartásán,

akkor Anglia roltonszenwel fogja kisér­
ni a birodalom szomszédainak azt a tö­
rekvését, hogy megszervezzék biztonsá­

gukat.
Erre a legalkalmasabb módszer a regionális 
biztonsági paktumok rendszere Kelet- és 
Közép-Európában. Anglia rokonszenvvel 
nézi Németország egyenjogositási követelé­
sét is, de nem járul hozzá Hitlernek ama 
követeléséhez, hogy Németországnak adja­
nak gyarmatokat, amiket másoktól vegye­
nek el.

Londoni köröknek a stresai konferenciáról 
nyilvánított véleménye szerint

az első nap impressziója kielégítő, 
semmiféle ellentét nem mutatkozott az ál­
lamférfiak között. Nehézségek azonban nin­
csenek kizárva a továbbiakban. Lehetséges, 
hogy a konferencia tartamát 1—2 nappal 
meg is hosszabbítják.

Angol diplomáciai körökből származó ér­
tesülések alapján a lapok rámutatnak arra, 
hogy a francia-orosz szerződés kát ellenséges 
táborra fogja osztani az európai kontinenst, 
ami nem kívánatos, mert még jobban kiélezi 
a fegyverkezési versenyt s végeredményben 
előbb vagy utóbb a legutóbbi háborúnak 
nagyobbarányu háborúhoz fog vezetni.

A Daily Herald szerint arra kell törekedni, 
hogy a Népszövetség tekintélye megerősit- 
tessék s ezzel a támadó fél ellenében hatá­
lyosabban léphessen fel.

(Folytatása a 8-ik oldalon)

Külpolitikai ügyelő
Stresa az európai politika központja, Stresa 

a kicsi pont. Stresában, de nem, Stresa mel­
lett, Isola Bellán, a Maggiore-tó szó legszebb 
szigetén, történelmi hirességü kastélyban ta­
nácskoznak az elasz-francia-angol miniszter- 
elnökök és külügyminiszterek. Ugyanabban a 
kastélyban, amelyben Napoleon a marengói 
csata tervét szőtte. A napóleoni háborúk ár­
nyéka nehezedik arra a konferenciára, amely­
től a béke megmentését, a fenyegetett béke. 
megerősítését várják.

Egész Európa Stresa felé fordul, ahol a 
külsőségek nagy arányai, az oiasz fogadni 
tudás minden raffinériája a konferencia fon­
tosságát hangsúlyozzák ki. És Mussolini maga 
is jelen van és elnököl. Most először ilyen 
természetű megbeszélésen.

De mégis milyen kicsi pont Stresa! Nem 
azok irányítják Európa sorsát, akik Stresá­
ban vannak most. Nem európaiak irányítják 
Európa politikáját. Sokat változott az angol 
politika február 3-a óta, a francia politika 
szellemében tartott londoni egyesség meg­
kötése óta. Ennek a változásnak belpolitikai 
okai is voltak, a közelgő választások termé­
szetesen. De a döntő súlyt az az alig kom­
mentált kis hir képezte, amely arról tájékoz­
tatott, hogy Kanada nem venne részt egy 
Anglia által vezetett háborúban. Az angoi 
világbirodalom egyik tagállama azzal fenye­
getett, hogy még lazábbak lesznek a kötelé­
kek az angoi impérium részei között, ha az 
anyaország tulhatározottan áll Franciaország 
mellé. És Dél-Afrika és a többi tagállam biz­
tosan követte volna Kanada példáját. Főleg 
ezért volt kénytelen Simon elfordulni a fran­
cia irányzattól, ha nem is teljesen. Ezért ke­
rült előtérbe a mérsékelten németbarát Mac­
donald és ezért hallgat Baldwin. Annyira va­
gyunk, hogy az angol delegáció mikor Párizs­
ban kiszállt, nem lépett érintkezésbe a fran­
cia diplomáciai körökkel. A francia irányzat 
Stresa, minden eltörpült, mert az angol világ­
birodalom szólt bele a tárgyalásokba. Az 
angol birodalom, az összes földrészek tehát. 
Nem csoda, hogy kicsi pont lett Stresa poéti- 
kus fekvésével, történelmi légkörével, európai 
gondjaival.

A francia irányzattól elfordultak az ango­
lok, de nem Franciaországtól. Ezt még Mac­
donald is érezteti Berlinnel. Mindenki fel­
ismerte a német veszélyt Angliában. Csak 
lekötni nem akarják magukat véglegesen a 
franciák mellett. De az angol fegyverkezés a 
németek felé figyelmeztetés. És igen intenzív 
légi fegyverkezés folyik ma Angliában.

Ezek a tényezők határozzák meg az angol 
álláspontot Stresában. Mert hát az angolok 
jól előkészített felfogást védnek, akármeny- 
nyit is beszélnek arról, hogy informativ ter­
mészetű az egész megbeszélés. A három de­
legáció közül az angoi a legszámosabb. Igen 
sokan vannak ahhoz, hogy csak információ­
kat gyűjtsenek. Sokkal inkább valószínű, 
hogy konkrét terveik vannak, amelyeket el 
akarnak fogadtatni és amelyek a német ve­
szély és az angol világbirodalom kohéziós ér­
dekei által diktált keretek között mozognak.

A franciák és olaszok közös álláspontja 
sokkal több energiára mutat. Mert a francia­
olasz álláspontot csak a német veszély deter­
minálja. Az olaszok pedig még a franciáknál 
is hevesebben beszélnek arról, hogy Hitlerrel 
szemben az egyeztetési politikának semmi 
értéke nincs. Ez is megtörténhetett: Mussolini 
franciább a franciáknál. Természetesen azért, 
meri Hitler Ausztrián keresztül közvetleneb­
bül fenyegeti Olaszországot, mint a franciá­
kat. De mégis meglátszik most, hogy milyen 
mestermü volt a római egyezmény. A fran­
cia-olasz egyetértés oly teljes, hogy már neve 
is van, nyugati frontnak hívják. Laval és 
Mussolini úgy gondolják, hogy esetleg Anglia 
nélkül is tovább építik ezt a frontot a kis­
antant, Oroszország és a Balkán-szövetség be­
vonásával. Az első lépés már meg is történt. 
Laval még Párizsban megbeszélte az orosz 
követtel azt a szerződést, amelyet Moszkvá­
ban alá fog írni.

Testvérharc van tehát Stresában. De ha 
Anglia és a nyugati front külön utakon is 
járnak, meg fogják találni azt a felsőbb 
egységet, amelyre támaszkodva egységesen 
szállhatnak szembe Hitler esetleges békét fe­
nyegető akciójával.

* Danzig; nagy nemzeti szocialista vereség.
I Uj választások kiirását kényszeritették ki a
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danzigi nemzeti szocialisták és vereséget 
szenvedtek a választásokon. Többségük volt, 
de kétharmad többség kellett nekik — a 
mandátumok felét nyerték csak el. A mi saj­
tónk úgyszólván hangtalanul ment el e nagy 
fontosságú esemény mellett. Pedig a saar- 
vidéki szavazás után ez volt a nemzeti szo­
cializmus első erőpróbája.

Kolosszális méreteket öltött a nemzeti szo­
cialista propaganda Danzigban. Két német 
miniszter, Hitler legközelebbi munkatársai, 
Gering és Göbbels is résztvettek a választási 
harcokban. A német propagandának sikerült 
olyan légkört teremteni, hogy a danzigiak a 
nemzeti szocialista Messiás, Hitler, megjele­
nését is várták. Miért is ne, mikor az egyik 
választási plakáton ezt olvashatták: Zurück 
zum Reich.

Mégis vereséget szenvedtek. A saarvidéki 
szavazás előtt csak békéről beszélt Hitler. 
Más okok mellett ez is hozzájárult győzel­
méhez. Most bevezette az általános védköte- 
lezettséget és háborús hangulatot teremtett. 
A danzigiak ellene szavaztak, a háború ellen 
szavaztak. De a katolikus centrum is szaba­
dabban szavazhatot Hitler ellen Danzigban, 
mint a Saarvidéken. A Saarvidéken Német­
ország ellen is szavazott volna, ha nem védi 
Hitlert. Danzigban szavazhatott csak Hitler 
ellen. Mos már még biztosabbak lehetünk ab­
ban, hogy nagyon sok német szavaz Hitler 
ellen, ha azt nemzeti érzelmeinek megsértése 
nélkül teheti.

A holland forint, az aranyblokk és a poli­
tika. Azonnal nincs hatása a politikára an­
nak, ha valamely állam letér az aranyalapról. 
Belgium külpolikája nem változott a pénz- 
politika változásával. De az aranyblokk lassú 
szétesésének lehetnek közvetett következmé­
nyei. A letérés az aranyalapról 1 kísérletezést 
jelent, bizonytalanságot, még több bizonyta­
lanságot a különben sem szilárd alapokon 
nyugvó Európában. A biztonságérzetünk mind 
gyengébb lesz, az aranyblokk lassan morzso­
lódik. Belgium kilépett és most talán Hollan­
dián a sor. Mindenesetre újra megindult a 
holland forint-ellenes kampány, amelynek 
élén a kaucsuk-,„ petróleum, teatrösztök álla­
nak. Deterding nemrég ki is jelentet'te 
Amsterdamban, hogy többet ér a kereskede­
lem arany nélkül, mint az arany kereske­
delem nélkül. A holland exportőröknek 
gyenge forint kell. És a forint lassan esik.

(R. J.)

i Erdélyi kisváros anno 1935
\

I Diciosánmartin, ahol már sírni 
I sem tudnak az emberek...

tett egész Erdélyben az a hir, amely a gyár 
r részvénymajoritásának eladásáról, ileltőleg az 
í arra vonatkozó tárgyalásokról tudott.
I Az is ismertté vált, hogy a gyár rész- 
í vénymajoritásának megvételére irányuló tár- 
' gyállásokat I. Gigurtu mérnök, a ,,Mica1 

aranybányák vezérigazgatója és Präger Em i 
folytatják.

A hir érthető megdöbbenést keltett a gyár 
I munkásai és tisztviselői között is, akik egy
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I Diciosánmartln, április 12. (Az Uj Kelet 
l munkatársától.) A cím, amely a cikk fölé 
f került, mindenesetre sokat sejtető. Dicio- 
? s&nmartin, ahol már sírni sem tudnak az 
! emberek, — irtuk bevezetőül és azok, akik 
j ebben az erdélyi kisvárosban laknak, de azok 
1 is, akiknek csak rövid pár órára jut osztály- 
l részül ebben a városban kikötni, oszthatják 
í e sorok írójának nézetét, hogy ebben a város- 
I ban már sírni sem tudnak az emberek.
!* Ez annyit tesz, hogy annyit panaszkod­

tak és sírtak illetékeseknek és illetéktele- 
; n eknek, hogy már kifogyott minden könnyük
!és érvük.

És most súlyos letargiába sülyedve várják, 
I hogy mi következik még. Hát mi következ- 
I hetik ? A vármegyeházát és még egy csomó 
5 fontos intézményt, amelyhez ennek a város- 
> nak múltja, jelene és jövője van kötve, már 
[ elvitték. Most még csak a Nemzeti Bank, 
i hadkiegészítő és a pénzügyigazgatóság van 
> itt. De már nem sokáig, arról van szó, hogy 
g rövidesen azokat is elviszik.
1 És kérdjük még egyszer jogos aggodalom- 
! mai, mi következhetik ?! Hiszen az adóbehaj- 
’ tásnak az a módja, ami itt történik és amely 
‘ az erdélyi adó-atrocitások és brutalitások gaz- 
I dag és eseményteljes galériájában is kitü- 
I nik, még azt a keveset is letarolja, mi még 
í megmaradt, illetőleg megmaradhatott volna.
I Ebben a városban, bizonyos sajnálatramél- 
! tó akasztófahumorral „mozgóbutorraktámak“ 
í nevezték el azt a szekeret, amelyet az adó- 
I ágensek hajtanak. A szekér, illetőleg a „bu- 
I torraktár“, amelyet két ló húz, megáll a 
: „renitens“ és nem fizető adóalanyok házai előtt, 
í az adóágensek bemennek, gyorsan íelcsoma- 
\ goinak egy-két bútordarabot, egy éjjeliszek- 
I rényt, egy asztalt, vagy valami mást, ami a 
I kezük ügyébe esik és aztán kényelmes, las- 
i su trappban elhajtanak a következő adc- 
I alany házához, ahol ugyanez a film játseó- 
{ dik le.
I A szekérről este mindent leraknak és más- 
s nap este ismét tele van a szekér. A dicio- 
í sánmartini polgárok adóvégrehajtókkal fe- 
I küdnek le és kelnek fel. . . És eközben bi- 
I zony elfelejtik a mindennapi imádságot is. 
í Quo usque tandem — kérdezzük aggoda- 
l lommal, azzal a bizottsággal együtt, amely 
1 a napokban küldöttségben kérte az illetéke- 
í sektől a kíméletlen adóhajsza mérséklését, 
í Mondanunk, illetőleg lmunk sem kell, hogy 
l biztató Ígéretet kaptak.
, Nyert per, azért a város még-
1 sem tud egyenesbe jönni

Évek óta nem volt ennek a kisvárosnak 
olyan szenzációja, mint nehány nappal ez- 

I előtt. Közel tiz év ót húzódó perben győzel­
met aratott Diciosánmartin városa azzal a 
Földgáztársasággal szemben, amelynek kí­
méletlen és semmitől vissza nem riadó üz­
leti politikája általánosan ismert ennek az 
országrésznek az olvasói előtt.

A majdnem két milliós per befejezése tu­
lajdonképpen csak formai jelentőséggel bir, 
mert a Földgáztársaság által lefoglalt vá­
rosi jövedelmeket, a diciosánmartrai járás- 
bíróság már régen feloldotta és igy a város­
nak semmi szenvedni valója nem volt a Föld­
gáztársaság részéről.

így is azonban jelentős megkönnyebbülést 
jelent a városi költségvetésnek a per meg­
nyerése annál is inkább, mert a két millió ki­
fizetése Damokles-kardként lógott a Város 
feje fölött.

Ezzel azonban korántsem jött egyensúly­
ba a város költségvetése. A városi tanács 
egyik kiemelkedő kisebbségi tagja, dr Pálffy 
Ferenc, állapította meg éppen a nyilvános­
ság előtt is, hogy a diciosánmartini városi 
költségvetés irreális, mert a bevételeket tul- 
magas összegekre irányozták elő. így történt 
meg, hogy a költségvetési év első háromne-

j Ilyen szomorú anyagi helyzetben természe- 
) tesen a város interimár-vezetősége (oh mi- 
r kor szabadulunk meg- már ezektől az intéz- I menyektől ?) tűzzel-vassal hajtja be a városi 
' illetékeket, éppen akkor, amikor az állami 
! adóterhek amúgy is elviselhetetlenekké váltak. 
I Mindezt pedig azért, mert éveken kérész- 
I tül elhanyagolták a városi illetékek behaj- 
» tását.
5 A diciosánmartini polgár pedig, két ma- 
í lomkö, a városi taxa és az állami adó között 
í őrlődik.
S Mire kikerül a taposómalomból, elveszti 
* jadózó“-jellegét. Ezzel azonban ki törődik 
I manapság nálunk ?!
I A Nitrogén-gyár eladása
j Mint ismeretes, az ország egyik legjelen- 
I tösebb ipari üzeme a Nitrogén Műtrágyagyár 
i és Vegyiipari R. T., amely Diciosánmartin 
I gazdasági életében pótolhatatlan szerepet 
\ tölt be.
i A gyár, amely a budapesti Magyar Álta- 
i lános Hitelbank és a Pesti Magyar Kereske- 
) delini Bank érdekszférájába tartozik, karbidot. 
í folyékony ammoniákot, klor-kálciumot, szó- 
j dát és a lőszergyártáshoz szükséges külön- 
i bezö más elemeket gyárt.

Pár héttel ezelőtt nagy meglepetést kel-

GÄBT

Éppen ezért kerestük fel Maniu igazgatód 
a ,,Nitrogén-gyár1 ‘ egyik vezetőjét, hogy öt 
a gyár eladására, illetőleg megvételére vo­
natkozó tárgyalások felöl megkérdezzük.

Maniu igazgató kérdéseinkre a követke­
zőket mondotta:

Tény az, hogy tárgyalások folynak a gyá: 
megvételére, ezek azonban részint Bucu- 
restiben, részint Budapesten történnek.

Tudomásunk szerint a tárgyalások már elő­
rehaladott stádiumba jutottak, de mivel 

I Banca Nationalától elnyerendő devizaengedé­
lyek körül nehézségek tornyosultak a tranz­
akció elé, a tárgyaló társaság kénytelen volt 
elhalasztani végleges döntését a gyár meg­
vételét illetőleg és junius 1-ig opciót kért i 
tranzakcióra.

Ez a végleges dátum tehát, amikor dön 
tés történik a gyár életében. Mivel a tranzak­
ció még nincsen befejezve, igy az eladási 
illetőleg a vételi összegről sem lehet konkrét 
formában nyilatkozni.

\ Ami pedig a gyár többszáz munkásának és 
l mintegy negyven tisztviselőjének sorsát illeti, 
I azt ihszem, hogy nem történik változás egy 
í esetleges uj rezsim alatt sem a személyzet- 
í ben, annál inkább sem, mert annak nagy' 

része, régi kipróbált szakember.'
I Eddig a nyilatkozat. ..

Benczel Bála.

lelesi
COOPER és MARION DAVIES kiváló müvészpár legújabb filmje:

T1TOEZÄT05 13-ÄS
Izgalmas kémfilm az amerikai háborúk ideiéből.

Következő műsor:

Äz éli haléit
rendkívüli film, melynek főszereplője: WALTER CONOLLY 

NINGS, megrenditőbb, mint HARRY BAUR.
JAN-mint

Különös közjáték
Werner Krauss előadás közben jókedvében beállított a bécsi Ákademietheater

színpadára, ahol nem is volt dolga

Bécs, április 12. Fantasztikus esemény ner Krauss a színpadra lépett, története­
sen egyedül állott a színpadon. Meyerhofer 
nem veszítette el lélekjelenlétét és rögtön­
zött szöveggel, mint hívatlan vendéghez 
fordult a színpadon megjelent Werner 
Kraus felé. Rövid szóváltás támadt köz­
tük, végül Meyerhofer kituszkolta a szín­
padról a híres német színészt.

Közben az ügyelő és a világositó értesí­
tette a színház szolgálattevő rendezőjét, 
aki azután Werner Krausst meggyőzte 
szándékának kivihetetlenségéről, hogy fel­
lépjen az Akademie-theaterben. De Wer­
ner Krauss ezután sem akart lemondani 
szerepléséről, mindenáron játszani akart 
és a rendezőnek csak nagynehezen sikerült 
őt lebeszélni arról, hogy fellépjen.

A művész erre mérgesen elhagyta a szín­
házat.

j színhelye volt a Burgszinház kamaraszin- 
: háza, az Akademie-theater.
* „Das lebenslängliche Kind“ cimü oszt- 
j, rák vígjátékot játszottak telt nézőtér előtt 
\ és röviddel az előadás megkezdése után a 
j színpadi bejárónál megjelent Werner Kra- 
; üss, a világhírű német színész, aki nem az 
I Akademie-theaterben, hanem a Burgszin- 
l házban szokott felépni és akinek nem volt 
\ semmi dolga az Akademie-theaterben. 
i Werner Krauss egyenesen az öltözők felé 
\ tartott és a színház alkalmazottai előtt, 
l akik őt nagy megelepetéssel üdvözölték,
“ kijelentette, hogy fel akar lépni. Az ügye- 
I lő és a világositó tréfának vette a dolgot, 
j Közölték a művésszel, hogy nem léphet 

fel, miután a darabban nincs is szerepe. 
Werner Krauss azonban ragaszkodott ah­
hoz, hogy a színpadon megjelenjen, az 

, ügyelőt és a világosítót egyszerűen félre- 
S tolta utjából és a következő pillanatban 
; már a nyílt színpadon állott.
5 Télikabátban, kalapban, úgy, ahogy a 
jj vidám-vendéglőből jött, ahol kis társaság- 
\ gal borozgatott. A közönség azonnal meg- 
j ismerte Wernir Krausst és természetesen 

megismerte a színpadon jelenlevő Meyer- 
í hofer nevű színész, a Burgszinház tagja is,

gyed részében az előirányzott bevételeknek s aki a darab szerint egy urasági inast ját- 
csak mintegy tiz százaléka jött be. f szik és abban a pillanatban, amikor Wer-
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Pétre Pc
Bucuresti, április 12. 

Az Adeverul mai száras 
kommentálja nagy felt 
cikkben azt a manifeszt 
bucuresti román diák bi 
bi időben naponként 
antiszemita diákatrocit 
curesti egyetem egy 
portja nemes szellemi é 
tást jelképező manifesd 
Száz diák vállalkozott 
nek célja: megtisztitani] 
a diákkörök nehézkes, 
féráját.“

„Elhatároztuk, hogy 
használunk annak 
hogy a jövőben embe] 
uszítsanak.“

Akinek testvére, rokij 
fakultásokon, aki lépés 
fejlődésével, vivódásáv 
életével, akinek egyete 
vannak, az könnyen el 
a száz ifjú a mi diák) 
kotja és a tanárok büsz 

Egy ragyogó generá] 
legkiválóbb elemekből 
ifjúság, melynek szemd 
sás fáradtsága árkoljaj 
és emberiesség, mint to 

Ennek az ifjúságnál 
tása van kevésbé tehet] 
lem terén kevésbé tej 
szemben.

De ezzel a kiváló esc 
egy másik, amely fogl 
lesztette a véndiáksá] 
könyvtárak és a mély] 
viták szökevényei. Nine 
százan. Ezek a fekete | 
lovagjai terrorizálják 
ményeket. Az a sötét 
nyozta Mala parte-ot, 
a politikai megmozdulj 
sem George Sorel-t, la 
szakról Írott reflexióin!

Egy minden nagyvor 
litás „egy erjedő musil 
zeti eszme jelszavaival 
nomságait nélkülöző fi 
kedve készteti őket aj 
nélkülöző verekedésrl 
magukat egyetlen elleij 

A mi fakultásaink 
kozásban emeli fel száj 
bárságok ellen.

„Alulírott diákok ti 
hogy a zsidó diákokai 
az előadásokon való 
iyegezzük a kollégáink | 
vetett erőszakosságoka 

Ezek a diákok, egy 
ráció fecskéi kijelentik] 

„Mint született kel 
hogy nem a zsidók oj 
ségnek, amelyben ma 
bs világ vergődik, m^ 
jelenlegi száma elégi« 
leges szükségességeit 
juk, hogy Romániánál) 
iskolára és technikusi 

Ezek a keresztény 
tébbek, mint az a tizJ 
akik a numerus valaí 
járják az országot. Sl 
szag gazdasági válsáí 
amely nem veszi figjl 
származást, hanem félj 
húz az egész világonj 
lönbségekre való tekif 

A jelenlegi válság 
válsága. Minden egyél 
a butákat szórakoztak 

A diákok manifesztj 
érdekes vonatkozásai 
kijelenteni, hogy „szül 
nehogy idegen baráti 
őket. A rágalom és a^ 
a romániai jobboldal 
zat és az ortodoxiát
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a hir, amely a gyár 
Eladásáról, ileitöleg az 
ílásokról tudott.
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^vételére irányuló tár- 
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jatója és Präger Emii

Ibbenést keltett a gyár 
fi között is, akik egy 

egzisztenciájukat lat­

iéi Martin igazgatót, 
[rik vezetőjét, hogy öt 
töleg megvételére vc- 
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Irdéseinkre a követ ke-

alások folynak a gyár 
nban részint Bucu- 

! tsten történnek.
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j ítottak, de mivel a 
nyerendő devizaengedé- 

tornyosultak a tranz- 
í rsaság kénytelen volt 
löntését a gyár meg- 
ius 1-ig opciót kért a

in tehát, amikor dön- 
ében. Mivel a tranzak- 
2zve. igy az eladási, 

'röl sem lehet konkrét

tbbszáz munkásának és 
|iselöjének sorsát illeti, 

történik változás egy 
art sem a személyzet­
en, mert annak nagy' 
Eakember.
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A tavasz hírnökeit látja 
az Adeverul a zsidó kollégák 
védelmére siető száz keresztény

diákban
Petre Pandrea feltünéstkeltö cikke az Adeverulban

Bucuresti, április 12. (Az Uj Kelet tud.) 
Az Adeverul mai számában Petre Pandrea 
kommentálja nagy feltűnést keltő vezető 
cikkben azt a manifesztumot, amelyet száz 
bucuresti román diák bocsátott ki az utób­
bi időben naponként megismétlődő véres 
antiszemita diákatrocitások ellen. „A bu­
curesti egyetem egy száz tagú diákcso­
portja nemes szellemi és erkölcsi magatar­
tást jelképező manifesztumot bocsátott ki. 
Száz diák vállalkozott egy akcióra, amely­
nek célja: megtisztítani és ozondussá tenni 
a diákkörök nehézkes, huligánikus atmosz­
féráját.“

„Elhatároztuk, hogy minden eszközt fel­
használunk annak megakadályozására, 
hogy a jövőben embert az ember ellen 
uszítsanak.“

Akinek testvére, rokona van a bucuresti 
fakultásokon, aki lépést tart az egyetem 
fejlődésével, vívódásával és intellektuális 
életével, akinek egyetemi tanár barátai 
vannak, az könnyen ellenőrizheti, hogy ez 

száz ifjú a mi diákságunk virágát al­
kotja és a tanárok büszkeségét képezi.

Egy ragyogó generáció áll előttünk. A 
legkiválóbb elemekből rekrutálódik ez az 
ifjúság, melynek szemeit az állandó olva­
sás fáradtsága árkolja, melyet meleg szív 
és emberiesség, mint toga von be.

Ennek az ifjúságnak tényleges autori­
tása van kevésbé tehetséges, vagy a szel­
lem terén kevésbé tevékeny társaikkal 
szemben.

De ezzel a kiváló csoporttal szemben áll

< másvallásu diákok terrorizálásával. Ho- 
i gyan egyeztethető össze ez a furcsa azono- 
I sitás az őszinte vallásossággal, a biblia ál- 
! tál táplált élet tisztaságával?

ÍAz „ortodoxainknak“ verekedő huli­
gánizmusa nemcsak állati kegyetlenségről 
t tanúskodik, amely hiába bújik emberi ál­

arc alá, hanem a vallásos nevelés hiányá-

j ról is, a nemzetek misztikus testvériessé- 
I gének megérzése hiányáról. Az uj testa- 
j mentum mélységes tanításaival nem a bel- 
I ső élet irányitója, hanem egy könyv, ame- 
I lyet éppoly kevéssé olvasnak, mint az 
I egyetemi tanárok előadásait.
I A keleti ortodoxia nem ismer nemzeti 

különbségeket és politikai harcba való be­
avatkozást.

Nem tudom, hogy a száz diák, akik a 
manifesztumot aláírták, vallásos hivők-e. 
De kétségtelenül ők képviselik a jóság és 
a felebaráti szeretet keresztény szellemét.

Letörölve a vért és a sarat a másfele- 
kezetü kollégák arcáról és ruháiról, a sza­
maritánus szellemét idézik.

Egy más ifjúság nyomul előtérbe.
Amelynek lelkisége és magatartása mé­

lyen emberi és mélyen evangéliai.
Ez a száz diák: fecskeraj, egy igazi ta­

vasz hirnökserege.

Idült savtultensésben 
szenved

w~-

1

IHklalónkus joggal raliázza lel 
a parlamemá a Icormáisyí pénzügyi

kérdésekben ?
A iermésiyériéííesiíés és az ármaxiemálás kérdésében 

kap a kormány ÄeljSsaialmöt

Ami egy savtultengés elleni szer hatását 
illeti, amely állandó gyógyulást hoz, amint 
az e nő esetében is történt, nincs többé két­
ség. Tapasztalatairól a következőkép szá­
mol he:

„Évek hosszú során keresztül szenvedtem 
savtultengés különböző formáiban. Végül is 
a baj idültté vált, úgyhogy minden reggel 
nagy fájdalmakkal és lelki depresszióval éb­
redtem. Ekkor Kruschen-sóval tettem egy 
kísérletet és a hatás csodálatos volt. A iaj- 
dalmak megszűntek és a depresszió, amely­
ben szenvedtem, elszállott, mint egy álom. 
Azóta minden nap szedek egy adag Kru- 
schen-sót. Mindez öt év előtt történt és a 
Kruschen-só hatása sohasem maradt el“. 
E. M. H.

Kruschen az orvosság a savtultengés el­
len, mert a savak hatását megszünteti, ki­
választja azokat a szervezetből és ezzel 
megóv a fájdalmaktól. Minthogy a kiválasztó 
szervek munkáját ösztönzi és szabályozza, 
a szervezetben a savak felhalmozódását 
megakadályozza és mihelyt ez az eset be­
következik, nem fog étkezés után fájdalma­
kat és rosszullétet érezni.

A Kruschen-sót több mint 120 országban 
árulják és most már Romániában is minden 
gyógyszertárban és drogériában üvegenként 
95 lejért kapható.

j Bucuresti, április 12. (Az Uj Kelet tud.) 
í A parlamenti ülésszak utolsó két napján 
I a kormány két olyan törvényjavaslatot 
■■ terjeszt be, amely az ország gazdasági kö- 
I reiben nagy feltűnést, egyes termelési 
I ágakban pedig pánikszerű riadalmat kelt. 
íj Ismeretes, hogy a kormány már az elmúlt 
; év parlamenti szünetében is teljhatalmat 
í kért és kapott a parlamenttől a gazdasági 
i és pénzügyi életet irányitó rendelettörvé- 
; nyéknek a parlament mellőzésével való 
: életbeléptetésére. Ezúttal azonban a kor- 
] mány ezt a felhatalmazást olyan mértékben

akarja kiterjeszteni, amelyre a romamai 
egy másik, amely foglalkozási ággá fej- j politikában még nem volt példa.

I Elsősorban a termékek értékesítésével 
'i kapcsolatban kér felhatalmazást a kor- 
? mány, hogy teljhatalommal szabályozza a 
j termékek értékesítésénél az exportárakat.

lesztette a véndiákságot: a vizsgák, a 
könyvtárak és a mély problémák fölötti 
viták szökevényei. Nincsenek többen, mint 
százan. Ezek a fekete lovagok, a biceps 
lovagjai terrorizálják az egyetemi intéz­
ményeket. Az a sötét sereg nem tanulmá­
nyozta Mala parte-ot, hogy számot vessen 
a politikai megmozdulások technikájával, 
sem George Sorel-t, hogy ennek az erő­
szakról Írott reflexióin okuljon.

Egy minden nagyvonalúság nélküli vita-

j A másik törvény a spekulációra vonatko- 
I zik és felhatalmazza az ipar és kereskedel-
I mi minisztériumot, hogy minden létező 
l romániai termék árát maximálja, ha a 

szükség ezt úgy hozza magával, 
i A román politikai életben még párat­

lanul álló két intézkedés, mely erős kézzel
litás „egy erjedő must“ dadogása a nem- j a magántulajdon jogát látszik megsérteni, 
zeti eszme jelszavaival és a lelki élet fi­
nomságait nélkülöző fiatalember verekedő 
kedve készteti őket a minden heroizmust 
nélkülöző verekedésre: buszán vetik rá
magukat egyetlen ellenfélre.

A mi fakultásaink virága lelkes tilta­
kozásban emeli fel szavát a megalázó bar­
bárságok ellen.

„Alulírott diákok tiltakozunk az ellen, 
hogy a zsidó diákokat megakadályozzák 
az előadásokon való részvételben, megbé­
lyegezzük a kollégáink egy része által elkö­
vetett erőszakosságokat.“

Ezek a diákok, egy igazi tavaszi gene­
ráció fecskéi kijelentik:

„Mint született keresztények tudjuk, 
hogy nem a zsidók okai a munkanélküli­
ségnek, amelyben ma a román intellektuá­
lis világ vergődik, mert az intellektuelek 
jelenlegi száma elégtelen az ország tény­
leges szükségességeivel szemben. Mi tud-

i azt a célt szolgálja, hogy elejét vegye a ro­
ll mániái piac folyton fokozódó drágulási 
] hullámának. Ez a drágulási hullám azonban 
• elsősorban a kormány intézkedési miatt 

következett be, nem pedig a gazdasági élet 
I természetes íolyamányaként, A gazdasági 
{ életben egyáltalában nem jelentkeztek azok 
! az okok, amelyek a drágulást maguk után 
I vonhatták volna, ezzel szemben a kormány 
I az illetékek felemelésével, az elsőrendű 
I szükségleti cikkek megadózásával mester- 
I ségesen strófolta fel az árakat.
I Amennyiben ez a rendelet bizonyos kar- 
j tellek megrendszabályozását szolgálná és 
i ennek precizirozásánál a forgalmazásában 
j és megállaz a, napirendre lehetne térni a 
i kérdés fölött. Csakhogy a kormány olyan 
t cselekvési szabadságot kíván ezen a téren 
5 biztosítani magának, hogy ennek a romá- 
! niai gazdasági életre egyelőre beláthatat- 
; lan következményei lehetnek. Ezért tekinte 
j nek nemcsak gazdasági körökben, de ko- 
I moly politikai berkekben nagy aggodalom- 
I mai a két szavazásra kerülő törvényjavas- 
I lat elé és egyesek érdekes politikai jósla- 
I toktól sem riadnak ezzel kapcsolatban 
i vissza.
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Az uj csehszlovák választójogi törvény meg­
fosztja parlamenti képviseletüktől 

a kis nemzetiségeket
Dr. Angelo Goldstein zsidó képviselő nagyszabású beszéde a csehszlovák

képvéselőházban

Prága, április 12. Jelentettük, hogy a 
csehszlovák parlament hosszas vita után 
megszavazta az uj választási törve nyt, 
mely szerint a második skrutiniumnál csak 

juk, hogy Romániának még sok kórházra, ( azon pártok szavazatait veszik tekintetbe,
I melyek legalább egy kerületben minimumiskolára és technikusra van szüksége.“

Ezek a keresztény és oláh diákok őszin­
tébbek, mint az a tizenegy volt miniszter, 
akik a numerus valahicus ravaszságával 
járják az országot. Számot vetnek az or­
szág gazdasági válságának természetével, 
amely nem veszi figyelembe az „etnikai“ 
származást, hanem félelmetes viharként el­
húz az egész világon vallási és faji kü­
lönbségekre való tekintet nélkül.

A jelenlegi válság a gazdasági rendszer 
válsága. Minden egyéb csak arra jó, hogy 
a butákat szórakoztassa és megtévessze.

A diákok manifesztumának van még egy 
érdekes vonatkozása: az aláírók sietnek 
kijelenteni, hogy „született keresztények“, 
nehogy idegen barátsággal gyanúsítsák 
őket. A rágalom és az uszítás tették, hogy 
a romániai jobboldal azonosítja az egyhá­
zat és az ortodoxiát a verekedésekkel és a

20 ezer, az egész országban pdeig legalább 
120 ezer szavazatot értek el.

Az eredeti kormányjavaslatot, mely a 
kis nemzetiségeknek 50 ezer szavazatnyi 
minimumot irányzott elő, elejtették, úgy 
hogy a Zsidó Pártnak sem áll már módjá­
ban külön listával résztvenni a választá­
sokon, miután 120 ezer szavazatot nem tud 
elérni az országban, ha Presov kerületben 
teljesíteni is tudná a második feltételt, il­
letve fel tudna hozni 20 ezer szavazatot.

A Zsidó Párt köreiben — ahol számítot­
tak egy kisebbségi kvóta elfogadására, ami 
lehetővé tette volna az önálló jelölést és 
néhány mandátum elérését a párt számára, 
— nagy csalódást váltott ki a parlament 
döntése. A Zsidó Párt igy kénytelen lesz 
szövetségest keresni a választási harcban. 
Hogy a legközelebbi választásokon, ki lesz

a szövetségese a pártnak, ezirányban még 
nem döntöttek és mindazon közlemények, 
melyek ezzel kapcsolatosan különböző la­
pokban megjelentek, alaptalannak és ko­
rainak bizonyultak.

Mely benyomást keltett a csehszlovák 
képviselőházban dr. Angelo Goldstein zsi­
dó képviselő beszéde a választási törvény 
vitája során.

Dr. Goldstein beszédét azzal kezdte, hogy 
parlamenti tevékenységében ez az első al­
kalom, amikor ellenzéki szónokként lép fel.

— Panaszt kell emelnem — mondotta 
— az ellen, hogy a köztársaság kormánya 
megváltoztatta eredeti javaslatát, amely­
ben kivétel statuálást irányozta elő két kis 
nemzet, a lengyel és a zsidó nemzet számá­
ra. Csodálkozom, hogy az ellenzék rohama 
elegendő volt ahhoz, hogy a kormányt ere­
deti álláspontjának megváltoztatására bir- 

! ja. Az ellenzék azt állította, hogy nem ki- 
I vételről, hanem privilégiumról van szó eb- 
i ben a kérdésben. Szót kértem, hogy ezt a 
í felfogást megdöntsem. Nem privilégiumról 
I van itt szó. Olyan kisebbség számára,

j mint amilyen mi vagyunk, egy ötvenezer 
í szavazatnyi minimális kvóta éppen elég 
É nagy. De azért sem jelentene privilégiumot 
I egy kivételes kvóta engedélyezése, mert 
I előfordulhat, hogy mások is hasznát fog- 
‘ ják látni ennek. Más pártok is szembe ta- 
\ láthatják magukat azzal a nehézséggel,
I melyet, számunkra 120 ezer minimális sza- 
j vazatmennyiség elérése jelent ma. Vannak 
I pártok, melyek nagyok ma, de nagy az el- 
í lenzékük is és igy például a német agrár- 
í párttal könnyen megtörténhetik, hogy 
I egyszer nem éri el az előirt szavazatmeny- 
! nyiséget. Az uj törvénybe felvettek olyan 
I rendelkezéseket, mplyek segítségül sgol-1 
f gálhatnak a ma még erős agrárpártnak, 
j Elvetették azonban azokat a rendelkezése- 
I két, melyek a kis nemzetiségeket lettek 

volna hivatva védeni.
— Az egész világon rossz idők járnak, 

az egész emberi társadalom sínylődik. De 
a zsidó nép végzete már, hogy barométer 

[ szerepét kell betöltenie. Mindannyian tud- 
I juk, hogy a demokrácia és az emberi sza- 
I badságjcgok elleni rohamokat az összes 
■| országokban a zsidók elleni harc vezette 
í be. Nehéz a helyzet ma annak a zsidó em- 
j bernek, akinek érzéke van a becsület iránt 
í és aki méltósággal viseli népe nevét. Ma,
> amikor a német birodalomban az emberek­
ig kel való személyes érintkezés legprimiti- 
! vebb előfeltételeitől is megfosztják a zsidó- 
í kát, ahol megtagadják a zsidók emberi 

személyiségét, nem könnyű dolog zsidónak 
lenni és e nép ügyéért harcolni. Ezekben a 
súlyos időkben — s mi régi optimisták, 
hisszük, hogy ezek átmeneti idők, melyek 
után jobb idők jönnek, — teljes felelősség- 

j gél kell, hogy síkra szálljunk jogainkért 
; és méltóságunkért. Jogainkért harcolunk 
i és nem szűnünk meg tovább vívni ezt a 
I harcot. Továbbra is bátorsággal, méltó- 
j Sággal és felelősséggel fogunk síkra szálla- 
i ni politikai meggyőződéseinkért és politi- 
I kai tetteinkért. Ezért kérjük a kisebbségi 
I kvóta tekintetbe vételét. Nem tudom, hogy 
I ezentúl tudni fogjuk-e biztosítani más utón 

parlamenti képviseletünket, de akárhogyan 
is lesz, továbbra is teljesíteni fogjuk köte­
lességünket a párt iránti hűségből és a 
felelősségérzetből azon emberek iránt, kik 
minket ide küldtek.

— Mégcsak egyet szeretnék megállapí­
tani: a választójogi reform vitája során 
nem hallottam antiszemita kijelentéseket. 
Szívesen mutatok rá erre a tényre, éppúgy 
mint ahogy a velünk szemben tanúsított 
igazságtalanságra is. Szívesen állapítom 

' meg, hogy mindig meghallgattak bennün­
ket, hogy egyenjogúak voltunk az egyen­
jogúak között. A mi politikánk ugyanaz 
marad: hűség saját népünk iránt, hűség 
fajunk iránt, szeretet a haza és a nép iránt 
melynek körében élünk.

— Nem vezettek eredményre a franeia- 
I orosz kereskedelmi tárgyalások. A francia- 
i orosz kereskedelmi tárgyalások eddig nem 
I vezettek eredményre. A sexyvjetkormány meg- 
I tagadja a háboruelőtti Oroszország adóseé- 
I gainak elismerését.
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4. OLDAL UJ KELET

Á doltimark isidé szimrénikus zenekar 
második hangversenye

S

Tegnap este a helybeli katholikus gim­
názium nagyterme zsúfolásig telt meg lel­
kes, érdeklődő közönséggel, hogy meghall­
gassa a Godmark zsidó zeneegyesület ez- 
idei második hangversenyét, melyet nagy 
érdeklődés előzött meg. Az érdeklődés mél­
tó volt ahhoz a teljesítményhez, amelyet 
ez a nagy energiával összefogott, odaadó 
szorgalmú zenekar produkált. Nívóban, 
precizitásban az első bemutatkozó óta már­
is lényegesen magasabb fokokra jutott el 
ez a zsidó zenei együttes, mely hivatása 
átértésének teljességével minden bizonnyal 
az optimális lehetőségekig fog eljutni.

A tegnap esti szimfonikus hangverseny 
első müsorszámán Mendelssohn „Hebrida“- 
nyilanya szerepelt, mely romantikus vel- 
leitásaival és főleg az interpretáció tiszta­
ságával fogta meg a közönséget. A zenekar 
gyorsan emelkedő nívójának, jó teljesít­
ményekre való képességének próbája Beet- 
howen Es-dur koncertjének előadása volt, 
melynek zongora-szólóját Hevesi Piroska 
játszotta a tőle megszokott virtuozitással. 
Enneka nehéz, igazán beethoweni műnek 
érett zenekari interpretációja Boslcovics 
Sándor kivételes karmesteri képességeit 
dicséri. A fiatal dirigens energiája, nagy­
szerű muzikalitása és intelligenciája garan­
ciája a zsidó zenekar jövendő fejlődésének.

Úgy Hevesi Piroskát, mint a fiatal di­
rigenst a közönség szűnni nem akaró tap­
sokkal és lázas lelkességgel ünnepelte. 
Haydn „Die Uhr“ című szimfóniája, a ma­
ga rokokó bájával, formatökélyével, meló­
diagazdag és színes változatosságával pá­
ratlan hatást ért el. Ezt a minden ellenke­
ző látszat ellenére is nehéz és komplikált 
müvet a zenekar meglepő precizitással, a 
hivatásos zenekarok kiforrott rutinjával ad­
ta elő.

Hatása pompás volt.
Általában az egész estély, melyen nem­

csak városunk zsidó intelligenciájának szi- 
nejavát láttuk ott, hanem a román és ma­
gyar társadalom zenebarátainak és müér- 
tőinek krémjét is, — a zsidó lelkesedés és 
szolidaritás jegyében zajlott le, nemes és 
biztató demonstráció volt, melyben öntu- 
d9rt és főleg önmegbecsülés tükröződött.

A Goldmark zsidó zeneegyesület tegnap 
esti második nagy sikere annak is bizony­
sága, hogy csak a zsidó kulturerők szerve­
zett összefogásán át teremhető meg inten­
zív zsidó kulturélet Erdélyben. Csak ha­
sonló szervezettséggel és hasonlóan lelkes 
és fáradhatatlan zsidó férfiak áldozatkész­
ségével lehet termékennyé tenni ma elszi­
getelten vegetáló szellemi és irodalmi éle­
tünket is.

Nem volna teljes beszámolónk, ha nem 
iiletnők elismeréssel a zenekar derék és 
lelkes névtelenjeit is — és a „névtelenek“ 
sorából nem emelnők ki elsősorban Fried­
mann Ignác koncertmester nevét, aki egyi­
ke legjobb hegedűseinknek.

Kétségtelen, hogy a tegnapesti kimagas­
ló teljesítmény mögött nemcsak maguk­
nak a zenészeknek eiismerésreméltó buz­
galma és tehetsége áll, hanem olyan fér-
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megy ez évben minden erdélyi ke ■ 
reskedö és iparos a vásárlásait 

eszközölni.
— 8000 kiállító — 2 millió vevő —- 
A vásár tartama alatt nagyszabású 
párizsi ünnepélyek. A vásárigazol­
vány tulajdonosainak jelentékeny 
egyéni utazási kedvezmények van­

nak biztosítva.
Vásárigazolványok és felvilágosítá­

sok:

AGENT COMERCIALDE FRANCE
1, strada Matia, CLUJ.

fiák ügybuzgalma és lelkessége is, mely 
méltán megérdemli, hogy az erdélyi zsidó 

\ kulturélet annaleseiben első helyen jegyez­
zék fel. így elsősorban Adler Zsigmond ál­
dozatkészsége és buzgalma, Ábrahám La- 

i jós dr. fáradhatatlan szervező energiája és 
í hozzáértése, Brief Dávid szorgalma, apró
\

i részletekre is kiterjedő, gondossága az, 
I mely hálára kötelezi irántuk e város min- 
i den zsidó zeneszerető emberét. Nélkülük 
I aligha jutotc volna megfelelő érvényesü- 
• késhez a zenekarban helyet foglaló zsidó 
I muzsikusok legtöbbje és talán még a ft- 
■ nyes lehetségü, fiatal dirigens: Boskovics 
. Sándor sem talált volna olyan hamar hasa 
i az ő munkásságuk nélkül.

A nagysikerű estélyt szükkörü bankett 
! követte, mely emelkedett hangulatban zaj- 
I lőtt le. (s- 1’).

fül SSl

Mérsékelik a behozatali kvótákat ? Rövidesen aláírásra kerül
kereskedelmi egyezmény

Bucuresti, április 13. A kormány gazda­
sági bizottsága tegnap este ülést tartott 
Manolescu-Strunga kereskedelmi miniszter 
elnökletével. Az értekezleten Cristu és 
Orghidan vezérigazgatók, Amarascu, Em. 
Marian és Polisu, az export-import hivatalok 
vezetői vettek részt.

A kereskedelmi miniszter expozét tartott 
az ülésen, amelyben beszámolt a külkeres­
kedelmi rendszer helyzetéről, a behozatal 
szabályozásának kérdéséről jelentést muta­
tott be a bizottságnak, amelyből kitűnik, 
hogy az év első szakában mekkora volt azok­
nak a behozatali engedélyeknek a száma, 
amelyeknek ügyében nem tudtak intézkedni, 
miután a behozatali engedélyek kibocsátása 
körül rengeteg bonyodalom állott fenn, úgy­
hogy a kereskedelmi minisztériumnak ideje 
sem maradt ezeknek az ügyeknek a rende­
zésére.

Manolescu-Strunga, miniszter megbízást 
adott az importszabályozó hivatal fönöké-

íemCÁEE
Dnú actionari ai fmnei Drogueria „Royal“ M. Rózsa S. A. din Cluj, sunt convocati 

in adunarea generalá ordinará pentru ziua de 24 Aprilie 1935 orele 6, la sediul societá- 
t-ii in Cluj Piata Unirii nr. 26, pentru a des bate asupra urmätoarei ordine de zi:

1. Raportul consiliului de Adrninistratie.
2. Raportul comitetului de censori.
o. Aprobarea bilantului si ccntului de profit si pierdere si repartizarea beneficiu- 

lui net.
4. Descärcarea consiliului si censorilor de gestiunea anului 1934.
5. Alegerea membriilor consiliului de Adrninistratie.
6. Alegerea noului comitet de censori.
7. Eventuale propuneri.
D-nii actionari sunt rugati a-si depune numärul reglementar' de actiuni, conform 

statutelor, cél mai tärziu pänä in ziua de 23 Aprilie 1935 orele 12 a. m. la casa 
societätii
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«HamaaaHttara

tésének módozatairól.
A Banca Nationala megbizottaivai folj; 

tott megbeszélésen elhatározták, hogy uia- 
sitást adnak a brüsszeli román követség 
mellett működő gazdasági delegációnak 
román-belga kliüingegyezmény aláírására. 
Az aláírást Cézár Popescu és N. Bäiänescu, 
a bizottság vezetői fogják ellátni.

i Április régéig kibocsátják az összes hátralékos 
! importigazolványokat

a román-belga

nek, hogy az összes kérvényeket, amelyek 
még az év első szakában, azaz március 31-ig 
érkeztek a minisztériumhoz és amelyek a 
megállapított kvóták alapján jogosaknak bi­
zonyulnak, legkésőbb április végéig elren­
dezzék, illetve az illető kereskedőknek a 
megfelelő importengedélyeket kiadják.

Manolescu-Strunga miniszter javaslatára 
foglalkozott ezután az értekezlet a behoza­
tali kvótáknak a jelenlegi hatvan százalék­
ról még kisebb mennyiségre való leszállítá­
sával. A miniszter szerint olyan intézkedé­
seket kellene életbeléptetni, amelyek szerint 
az újonnan megállapítható kvóták és a régi 
kvóták közötti árumennyiség-különbözetet 
kompenzációs utón hozzák az országba.

Az értekezlet után Manolescu-Strunga Du- 
mitrescu bankkormányzóval folytatott meg­
beszélést, majd Costin Stoicescu és Lapedatu 
Banca Nationala szakértőkkel is tárgyalt a 
devizastokk kérdéséről és az utóbbi napok­
ban létrejött kliringegyemények életbelépte-

DIRECTIUNEA.

ÍQUT BiLÄiCT
Numerar
Efecte de Stat
Participári
Márfuri
Debitor!!
Cambii
Mobilier

2,341.452.—; 
58.260.—I 

400.000.—I 
10,343.443.—I 
12,736.312.05: 

193.812.- 
635.000.—I

j
]
II

reservá
reserve
dubois

al

Capital 
Fond de 
Fond de

cr.
Fond de pensie 
Creditorii
Coní Profit si Pierdere 
din anul 1933 921.583.04 
din anul 1934 928.369.53

10,000.000.—

700.000.-

952.310.— 
300.000.—I 

12,954.016.43!

1,849.952.57

26,756.279.05! 26,756.279.05

Cluj, la 31 Decembrie 1934.
Josif Abrahám

procurist séf contabil autorizat

Rózsa Mauritiu mp.
director general 

Hartmann Francisc mp.

CONSILIUL DE ADMINISTRATES:
Hartmann Mihail mp. 

director executiv
Butyka Francisc mp. Spielmann Maximilian ran
Ehrenfeld Albert mp.

SFiEf
MU hozhat a Nemzeti 
Bajnokság vasárnapi 

fordulója
Cluj, április 12. (Az Uj Kelet tud.) 

Nemzeti Bajnokság tavaszi küzdelmében 
vasárnap a negyedik forduló kerül eldöntés­
re. öt mérkőzés, köztük az első tavaszi 
derby: NAC—Ripensia Timisoaran. Sőt még 
egy derby, de ez csak helyi jellegű: Juven­
tus—Venus Bucurestiben. Azután bárom 
könnyebb meccs: Clujon Gloria—Romania, 
Orodean CFR—Crisana és Bucurestiben 
AMTE—Unirea Tricolor.

A forduló szériáját a Bucurestiben ma 
eldöntésre kerülő

Juventus—Ve- as 
mérkőzés nyitja meg. A két csapat találko­
zóját mindig keserves és nagy harc jelle 
mezte, amelyből a szerencsésebb csapat ke­
rült ki győztesként. Az őszi fordulóban a 
Venus győzött 3:2 arányban — nehezen. A 
két csapat képességeit mérlegelve, a Venus 
ezúttal is legalább egy góllal jobbnak lát­
szik ellenfelénél. Ha tehát mindkét csapat 
eredeti formáját játssza ki. a Venus egy. 
gólos győzelme valószínű. A Juventus győ­
zelme azonban nem volna nagy meglepetés.

NAC—Ripensia 
A román labdarúgás két elitcsapatának 

találkozója adja a forduló szenzációját. T 
valy, amikor a NAC mélyen formája alatt 
szerepelt, az oradeai találkozó 2:2 arányban 
eldöntetlenül végződött. Azóta a NAC sokat 
javult. A két csapat egyes részeit össze­
hasonlítva halfsorban és védelemben a NAC 
látszik jobbnak. A csapat fiatalabb erőkből 
lelkesebb, kitartóbb játékosokból tevődik 
össze. Ez ellensúlyozza a Ripensia pályáéin 
nyét. Nagy harc, idegekre menő játék lesz 
vasárnap Timisoaran, amelyben a nyugodt­
ság dönthetné el a pontok sorsát. A mérkő­
zés nyertese a papírforma szerint a NAC 
volna, a körülményekre és arra az atmosz­
férára való tekintettel, amely a mérkőzést 
éppen jelentőségénél fogva kíséri, eldöntetlen 
eredmény valószínű.

AMTE—Ur.irea Tricolor 
A mérkőzés Bucurestiben van, ami — ha 

tekintetbe vesszük, hogy a bucuresti csapat 
tavaly Aradon győzte le ellenfelét 4:2-re 
csak növeli esélyének valószínűségét. Két­
gólos Unirea Tricolor győzelem várható.

Gloria—Roma rda 
A Romania csapata, amely az őszi szezon­

ban egymás után aratta a szerencse által is 
segített győzelmeit, a tavaszi szezonban 
visszaesett. A papírforma szerint a Romania 
győzelmi esélyekkel látszik a cluji találkozó­
ból kikerülni annál is inkább, mert az ösz- 
szel Aradon 2:2-ös eldöntetlen eredményt 
tudott elérni. Ezt a győzelmet azonban csak 
egységes, minden részében kifogástalan csa­
pattal fogja tudni kicsikarni. Mert a tavasz: 
eredmények alapján a Gloria egyenletesebt 
formája révén nem volna meglepetés az 
aradi csapat győzelme sem. A tavalyi lelke 
Romania azonban favoritja a mérkőzésnek, 
amelyhez pályaelőnyét hozzáadva egygólos 
Romania győzelem valószínű.

CFR—Crisa i

A Crisana együttese hazájában mindig 
nagy ellenfélnek bizonyult. A mérkőzésnek 
tehát attól eltekintve, hogy az őszi forduló­
ban Bucurestiben is legyőzte a CFR-t, a Cri­
sana a favoritja.

1

Dr. Fischer Josif mp.
ellgn Smsznélien^

COMITETUL CENSORILOR:
Acest bilant 1-am comparat cu registrele societätii precum si cu contul de bilant si 

profit si pierdere gäsind cifrele de mai sus in déplina regulá ’ *

Siti
Emeric Zeiner 

censor
Dr. Eugen Weisz mp. 

presedinte
Mazuchi mp. 

expert contabil
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igaz-e, hogy Ron 
földet exportál Pál 
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menve. Az interpj 
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nemzeti szerencsét 
A cluji „Cazeta“ 
mincenef-etre támj 
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rezek fognak meg

Giurescu profess 
interpellációjával, 
a; kamara elé vil 
az Universal hatalr 
érdemli, hogy szói 
verik az ország fc 
kezőket írja:

„A kamara szer 
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lel kapcsolatos inti 
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i'öl szóló hirt és 
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háljunk abból, amit 
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Maiiolescu-Strung 
tér azonban megei 
ve, hogy Palesztin; 
legtöbb élőállatot 
volna semmi rendi 
kérést aprobálnánk 
hogy egy ilyen k= 
kusan vissza fog 

A. C. Cuza és G 
mány két tagjána 
lentmondásra és rí 
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amely az országé, . 
vő generációkat 
adhatjuk el a föli 
gosznak. amelybe _ 
áldozatai kancsolói

Costinescu dr eg| 
bevetette a vitába:

— Mi volna, ha 
hold földet és eine 
zsidók?

Caza azonnal rei 
— Nagyon helye 

tárnia kellene, hog 
magáévá: a Ser:.:: :| 

Costinescu dr ti 
íiogy a kérdés igej 
azonnal kategórikul

99Magad
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UJ KELET 5. OLDAL

V ihar a Palesztinába irányított 
román trágyaexport körű

vegy Negura ?

szerezze be másait trágyaszükségletéi
Bucuresti, április 12. (Az Uj Kelet tud.)

A jobboladali sajtó nap-nap után gondosko- 
mk arról, hogy újabb és újabb agitációs ele- 

1 ékkel ny ugtauanitsa a román közvéleményt. 
Amikor már kimerültek a különböző többé- 
kevésbbé hamis statisztikai számokkal való 
íobálózásban, rendszerint szokott valami 

egyéb akadni, amibe ez a sajtó belekapaszko­
dik, hogy kiöntse fölötte a honfi-bú krokodil- 
könnyeit. Ilyen groteszk és hajánál fogva 
clöráncigált agitációs ügy a Palesztinába 
szállítandó román föld kérdését Giurescu 
professzor, georgista képviselő, néhánv hét­
tel ezelőtt meginterpellálta a kormányt, 
igaz-e, hogy Románia 30 ezer vagon termö- 
,óidét exportál Palesztkiaba. A kormány ne­
vében Negura földművelésügyi alminiszter i 
válaszolt, közölve, hogy/ a hír teljesen légből- i 
kapott és nem egyéb, mint fantázia szüle- I 
ménve. Az interpelláció mindenesetre meg- ; 
felelő ürügy volt a jobboldali sajtó számá- | 

■1 hogy ezt a tranzakciót, amelynek léte- j 
zését az illetékes miniszter megcáfolta, de I 
■mely m= gvalősuiása ecetén legfel je ob ki'.ü- I 

üzlet tett volna a kiviteli é;- deviza-nehéz- ■ 
s egekkel kiizdö román állam számára — j 
■'■vezeti szerencsétlenségként tüntessék fel. i 
A cluji ,J.azeta“ cimü lap például rövi 1 es | 
ünccnesetre támadó éltől mentes cikkfen j 

r egsuidró a román rögöt, amelyet ití ’ger. \ 
1" ezek fognak megdolgozni. j

Giurescu professzor nem elégedett meg első \ 
interpellációjával, és az ügyet másodszor is ! 
a; kamara elé vitte. Ebből az alkalomból \ 
-az Universul hatalmas cikket irt, amely meg- ; 
érdemli, hogy szóról-szóra idézzük: „Dobra í 
verik az ország földjét“ cim alatt a követ- í 
.szőkét Írja:

Az Universul cikke j

..A kamara szerdai ülésén Giurescu kép- ( 
• -seiö megismételte a palesztinai földkivitel- j 
íei kapcsolatos interpellációját. Negura al- | 
miniszter kategorikusan megcáfolta az er- j 
sói szóló hírt és hozzátette, hogy: nekünk jj 
arra van szükségünk, hogy szegényes föl- } 
'hink megjavítsuk, nem pedig, hogy e’por- | 
faljunk abból, amit az Úristen jónak és ter- j 
mékeaynek teremtett számunkra.“ ■

Manolescu-Strunga kereskedelmi minisz- l 
‘.er azonban megerősítette a tényt, kijelent- \ 
ve. hogy Palesztina az az ország, amely a i 
legtöbb élőállatot vásárolja tőlünk és nem ; 
•olna semmi rendkívüli abban, ha egy ilyen \ 
kérést aprobálnánk. Negura azt is mondotta, i 
hogy egy ilyen kérést a kormány kategóri- : 
kusan vissza fog utasítani.

A. C. Cuza és Giurescu rámutattak a kor- * 
nány két tagjának kijelentése közötti el- í 
e-ntmondásra és rámutattak a földexport el- j 
en szóló különböző argumentumokra. Gya- I 
korlatilag egy ilyen kivitel kimerítheti az or- • 
szág termékeny földjének egy részét. Jogi- \ 
ag a tulajdonos haszonélvezője a földnek, I 
amely az országé. A föld teionékenyságe a jö- r 
"ö generációkat is érdekli. Lelkileg: nem 1 

adhatjuk el a földet, amelyben őseink xiyu- j 
gosznak, amelyhez egy egész nép emlékei és í 
áldozatai kapcsolódnak.

Costinescu miniszter viccel I

Costinescu dr egészségügyi miniszter köz- \ 
bevetette a vitába: =

— Mi volna, ha elküldenénk nekik néhány ' 
old földet és elmennének innen az öszes i 

zsidók ? :
Cuza azonnal replikázott:
— Nagyon helyes, de a kormánynak tisz- 

.áznia kellene, hogy melyik véleményt teszi 
magáévá: a Strungáét, vagy a Neguráét?

Costinescu dr tréfája nem változtat azon, 
hogy a kérdés igen súlyos. A kormánynak 
. zonnal kategorikus felvilágosításokkal kell

; szolgálnia. Hová fogunk jutni, ha minden 
! generáció folytonosan eladogatná az or- 
É szág termőföldjét, csak a sziklákat és a meg- 
I művelésre alkalmatlan területeket hagyva 
{ meg.

; Föld vagy trágya

í Strunga mintegy mentegetőzésképpen azt
l mondotta, hogy inkább a föld megtemiéke- 
I nyitásét szolgáló trágya, mint tulajdonkép-' 
: peni földki vitelről van szó. De vájjon meg-
* állhatja-e helyét, mint ilyen argumentum,
I amikor az összes agronomok panaszkodnak, 
l hogy a mi földműveseink nem trágyázzák 
I eJéggé a földet, hogy azt rentabilisabbá te­
lj gyek. A trágya szükséges a föld termékenyi-
* tésére, tellát nem szabad exportálni. Ds nem 
I trágyáról van szó, hanem fekete termőföldről, 
i ugy> ahogy azt Jurescu mondotta. Kiegé- 
; szitö információink szerint nem egyszerű hi- 
I Tesztelésről van szó, vagy még megvalősi- 
3 tatlan szándékokról. A valóság az, hegy 
I egész vagonrakomány földeket irányítottak 
l Constanta felé, hogy onnan Palesztinába to- 
t vábbitsák. Vájjon pénzhiánnyal lehet-e ilyen 
I meggondolatlan aktusokat indokolni ? Az or- 
I szág odajutott, hogy egy költséges adminiszt- 
\ nativ aparátus fentartása és gyalázatos kor- 
I mányzati pazarlás fedezése céljából eladja 
3 földjét, a rögöt, amely a románok megannyi 
l generációját táplálta, egy nép reménységét,
I gazdagságát, kenyerét, életét, a földet, amely-
* ben őseink hamvai nyugszanak?
\ Éppoly elképesztő ez az elhatározás, mint- 
: ha csak valamely nép elhatározná, hogy el- 
I adja öszes művészeti kincseit, templomi di- 
1 szeit, mindent, amely egy népet múltjával 
j összeköt. Nem lehet az, hogy egy nép ennyi 
i meggondolatlanságot eltűrjön. A bűnös mi- 
: niszternek viselnie kell a következményeket.
I Inkább a kormány távozzék, mint akár egy 
i négyzetméter is a román ugarból.

I Mi Dinu Bratianuhoz fordulunk. Vájjon 
i elfogja-e tűrni egy Bratianu, hogy szentség- 
‘ törő kezek a határon túlra, Palesztinába 
■ küldjék a földet, amelyet vérükkel áztattak 
I annak megvédő!; a földet, amelyben elődeink 
; megfehéredett csontjai nyugosznak, a rögöt, 
i amelyben álmukat aluszák azok, akiknek

veóxM&je!“ 
a tiőxMiűanőág!
Mily könnyű azonban a fogak tisztítása és 
épségbentartása KALODONT-fogkrém segít­
ségével! A dúsan habzó KALODONT-fogkrém 
eltávolítja az ételmaradékokat és baktériumo­
kat.

Tehát: reggel és este — KALODONT1

Megmossa 

Jp foqoköt 
‘erfpTÍenifí 

G szájüreget

Á HABZÓ FOGKRÉM mút

• ^eoíöbb életideáljuk volt a román föld egy 
f beolvadása ? A liberális párt elnökének ke- 
I S'yeleti kötelessége apja: Ion Bratianu, va­

lamint Ionéi és Vintila Bratianu emlékével 
szemben, hogy ne tűrje ezt a blasfémiát, 

I amely méltatlanná tesz C'gy egész nemzetet“.

Palesztnia vegyen másutt földet

I Eddig az Universul cikke. A legújabb bu- 
I curesti jelentések szerint gjz ügy vita tárgyát 
i képezte a kormány gazdasági bizottságának 
j ülésén is, ahol Manolescu Srunga kereske- 
; delmi miniszter l>ejeientette, hogy Románia 
I nem földet, hanem trágyát exportál Paleszti- 
I nába. Minthogy a trágyához semmilyen ér­

zelmi kapcsolat nem fűződhetik, és annak ki­
vitele az ország elsőrendű gazdasági érdeke, 
valószínű, hogy- az Universul nem fog ez el­
len különösképpen apellálni. Ha mégis ten­
né, úgy feltétlenül az volna a véleményünk, 
hogy Palesztina mondjon le a román trágya 
beviteléről is és szerezze be trágyaszükség­
letét Hollandiában, vagy valamely más mező­
gazdasági országból. Pia földre lesz Palesz­
tinának szüksége, azt is vásárolja meg má­
sutt, ahol a termőföldért fizetett fontokat 
megbecsülik. Elvégre egy ilyen tranzakció 
Csakugyan elkerülendő, ha amellett, hogy 
Románia üzleti érdekeit szolgálja, még- anti­
szemita agitáció eszközéül is felhasználják.

HUSVETRA
KALAP- ÉS FÉ8FS- 
DIV ÁTSZŐ KSÉ6 LETÉT
LEGJOBBAN ÉS LEGOLCSÓBBAN A

KALAPKIRÁLYNÁL
szerezheti be. P. Unirii 24. Garantált minőség — legolcsóbb árban

Egymásután Mrságolfa meg 
a gyárakat a román elemek 

elhelyezéséről gondoskodó bizottság
Az ellenőrzés céljából megjelent közegeknek rendelkezésére kell bocsátani a

kért adatokat

99Hasada" HDD
német, vagy magyar fordítással, 15 remek 
azép illusztrált képekkel 31x24 cm. nagyság­
ban bérmentes, diszkötésben Lei 200

Kapható

Rosenzweig Anton Cluj
zsidó könyvkereskedésében

anso

Bucurest, április 12. A román elemek 
elhelyezéséről gondoskodó bizottság ülést 
tartott ma délelőtt az ipar és kereskedel­
mi minisztériumban és folytatta a beter­
jesztett vállalati listák megvizsgálását. A 
bizottság a listák hiányos beterjlesztése 
miatt a következő újabb büntetéseket rót­
ta ki: Nitrogen, Diciosánmartin 20 ezer 
lej, Mastad Galati 20 ezer lej, Fabritius 
fivérek Sibiu 10 ezer lej. Megdorgáltattak: 
Uzinele Metalurgice Cluj, Moravia Romá­
na Cernäuti, Malier fivérek Oradea, Fabri- 
ca de Gaze Resita, Clorodont Brasov, Adria 
Oradea, Frigoriferile de Vest Episcopia, 
Moara Stefánia Oradea, Fabrica de Bere 
Carol Neustädter, Brejmer, Fabrica de

Sport Lederer, Oradea, Theil Sibiu, Li ca 
Sibiu, Orion és Vacuum Oil Bucuresti.

A miniszter rendeletet adott ki, hogy 
valahányszor a vállalatok különböző ürü­
gyek alatt megtagadják a törvény alkal­
mazásához szükséges felvilágosításokat, 
azonnal vegyenek fel jegyzőkönyvet, hogy 
a miniszter alkalmazhassa a törvényes 
szankciókat. Ezalkalomból felhívja a vál­
lalatok figyelmét is, utasítsák alkalmazot- 

I taikat, hogy az ellenőrzés céljából megje- 
jj lenő közegeknek adják át a kért iratokat 
\ és aktákat, amelyek az ellenőrzéshez szük- 
I ségesek, mert szigorú büntetéssel fogják 
I sújtani mindazokat, akik a törvényt ki 
I akarják játszani.

, Egymilüárd lejes kölcsönt 
kérnék az államot az erdélyi 

román .pénzintézetek
Cluj, április 12. Az erdélyi román bankok 

szindikátusának, a ,,Solidaritäten“-nak egyik 
vezető tagja az erdélyi román pénzintézetek 
helyzetével foglalkozva, kimutatja, hogy 
ezek a bankok a konverziós törvény alkal­
mazása következtében 5 milliárd 340 millió 
lejes tőkéjükből 2 milliárd 20 millió lejt vesz­
tettek. Veszteségük azért ilyen nagyarányú, 
mert kihelyezéseiknek csak alik 10%-a váro­
si jellegű. Az Erdélyben még meglevő 132 
román bank alap- és tartaléktőkéi a betéte­
ket most már számításon kívül hagyva, egy 
milliárdot tesznek ki. Az intézetek vesztesé­
ge tehát meghaladja az alap- és tartaléktő- 
kék kétszeresét.

A bankok talpraállitásának nagy nehézsé- 
_ ge az, hogy a veszendőbe nem ment tökéket 
í is csak 10—12 év múlva kapják vissza, ez- 
) zel szemben tartozásaikat öt év alatt rendezni
* kötelesek. Mivel a pénzintézetek konverzió- 
I mentes kintlevőségei csak egy milliárd lejt
• tesznek ki, kétségtelen tény, hogy az erdé- 
I lyi román bankokat csak a Nemzeti Bank
támogatásával lehet megmenteni. A pénzinté­
zetek iránti bizalom helyreállítása érdeké- 

I ben helyes lenne a betétesek követeléseinek 
■ még az öt éves időszak letelte előtti kifize­
tése, hogy újra megindulhasson a baakszerii 
üzlet. Ehhez feltétlen szükséges az, hogy 
a bankok a Nemzeti Banktól egy milliárd 
lej összegű kamatmentes, de legalább is a 
Nemzeti Bank kamatlábánál lényegesen ala­
csonyabb kamtaozásu kölcsönt kapjanak. Ezt 
a kölcsönt az intézetek a Nemzeti Banknak 
tizenhét évnél hamarabb nem fizethetnék 
vissza. Ha a milliárdos kölcsön nem lehet ka­
matmentes, az évi kamatot a konverziós ál­
lami támogatásán összeg egy részéből fedezni 
lehet. Az erdélyi román intézetek évenként' 
58 milliót fizetnének vissza a tőkéből. A 
kincstár is jól járna, mert adókból, illetékek­
ből és bélyegekből évente közel 60 millió lejt 
szedne be. A Nemzeti Banknak a hitelélet 
feltámasztása érdekében pénzt kell a piac 
rendelkezésére bocsátania. Ha ez másként 
nem megy, szállítsák le a lej aranyfedeze­
tét 35%-ról 25%-ra.

E kérdéssel kapcsolatban Bucurestiből még 
a következőket jelntik: Erdély részéröl mind 
több panasz hangzik el hivatalos fórumok 
előtt a hitelélet súlyos válságáról. A déli ré­
szeken — beleértve a Székelyföldet -—- 97 
pénzintézet dolgozott néhány évvel ezelőtt, 
30 millió alaptőkével, amelyek összesen 2 
milliárd 500 millió lej betétet kezeltek. A 
konverziós törvény életbeléptetése folytán 
ezeknek Vu*/c-a felszámolásra kényszerült. A 
likvidáló bankok megyék szerint* igy oszla­
nak meg: Ciuc 15 bank, Trei-Scaune 14 
bank, Brasov 24 bank, Fágáras 20 bank és 
Sibiu 24 bank. Ezek a pénzintézetek nem 
tudnak eleget tenni az uj banktörvény kö­
vetelményeinek s felszámolásuk során oda­
vész a kis emberek pénzének nagyrésze.

Orvosok, mérnökök, 
gyárak!

Minden magyar, német, román, stb. folyó­
irat és könyv megrendelhető és előfizethető 
Lepagenál Cluj. A lapokat közvetlenül kapja 
a kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket Lepage- 
tői Cluj, jelesve, mely szakma érdekli.

*
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Maceszt veszünk...
Uj rend van a macesz-forgalom körül, az 

egyszerűség okából. Már nem a hitközségi 
irodában adják az utalványt, r.em is ott fizet­
nek, hanem az iskola két termében, egészen 
közel a raktárhoz.

Vasárnap van, tehát nagy a tolongás.
összegyűl itt minden rendű és rangú zsi­

dó ember, nők és férfiak, gyermekek, öregek, 
sokasok szegény, nagyon gyér számban mó­
dos ember: szomorú, de reális képe e város 
zsidó közösségének. Élő statisztika. Hetven- 
hetvenöt százaléka nincsetlen, a többi vala­
hogy tartja magát. Vékony rétege a gazda­
goknak itt alig található.

Mellettem előre igyekszik egy szemüveges 
ember, nem látszik többnek ötveunél, nem 
kapja meg tehát azt a tiszteletet, ami az 
öregeknek kijár.

— Mit siet úgy? ■— kérdik tőle boszusan 
— elvégre elég hosszú az élet. Maga is fog 
még élni jó pár esztendőt.

Emberünk átnéz a szemüvegén.
— Miért mondja, hogy van még jó pár 

esztendőm? Miért?! Mit gondol maga, hány 
éves vagyok?

— Ötven, bis hundert und zwanzig.
— Amennyivel több, olvasson maga banikat.
— Mi hasznom van, ha banikat olvasok ? 

Éppúgy olvashatnám a telefonkönyvet!
— No-no. Úgy gondoltam, hogy a sajátját 

olvassa. Elég magának tizenöt éven át egye­
bet se tenni, mint pénzt olvasni. Mert én 
hatvanöt éves vagyok, de nem mondom, hogy' 
engedje Isten százhúsz évre kiegészíteni ezt 
a kort. Nekem elég volt.

Általános csodálkozás. Ilyesmit zsidó aj­
káról ritkán lehet hallani. De az „öreg“ ur 
folytatja:

— Tíz év ótzra egyre csak lejjebb és lej­
jebb. Ha legalább tudnám, hogy miért bün­
tet az Ur. Arnig volt, mindig csak adtam és 
adtam és most, hogy nincs, senkinek a ke­
gyelmét nem fogadom el. Nézzék a cipőmet 
és nézzenek az utalványomra. Rongyosan 
járok, de „kicvére“ nem akarok jutni. Azt 
hiszem, Isten meg fog segíteni, hogy soha 
erre a sorsra ne jussak. De mondják meg. 
hol itt az igazság ? Emberek, akik soha 
nem adtak, szép örökségben élhetnek és én?...

Okoskodott, dohogott, méltatlankodott, ál­
dott, panaszkodott a szegény ember, annyi 
őszinteséggel, hogy az már művészet volt és 
mindenki csak érdeklődéssel, a tragikum fáj­
dalmával hallgatta. Egy Hiob, aiknek nem 
akadtak vigasztalói. Sokan a maguk sorsát 
látták a szomorú emberben. Én gondolko­
dásba ejtő tünetét láttam a zsidó sorsnak. 
Hol vagyunk mi, az optimisták népe, ami­
kor egy tisztes, munkában eltöltött élet után 
ilyen hangokat hallat valaki.

Amikor a legszebb tavaszi ünnepre készü­
lődik, peszachra. Amikor maceszt vásárol.

Az iskolaudvarban találkozom az ősz má- 
násturi bölccsel, Klein Mózes bátyánkkal. Ki­
csi kocsijával, lovával áll az udvar közepén: 
régi idők érdekes, tisztes típusa.

A kocsin gondosan letakarva a macesz. 
Várja, hogy valamelyik szomszédjával szí­
vességet tehessen, hogy vigye az ö maceszét 
is a messzi külvárosba.

Köszöntőm.
—- Lösana habaa b'Jerusolajim!
— Nem lehet!
— Mi nem lehet?
— Hogy ilyen kívánságot összehozzon az 

ember a pészach ünneppel. Mert, jegyezze 
meg magának, amikor „lösono habóot“ ki­
várnunk, akkor belegondoljuk Mosiach ben 
Dovidot. Ka pedig, ö jön, akkor már nem 
kell macesz. Ezt tudnia kell mindenkinek, 
aki várja a Messiást.

Aztán (nem akar megválni, mielőtt va­
lami emlékezetest mondana) meséli, hogy a 
szadagorai rebbe egyszer kikocsizott. A 
bakon keresztény kocsisa ült. Temetés vonult 
el előttük, keresztekkel, papokkal. A kocsis 
nem állott meg, nem emelte kalapját. Ami­
kor hazaérkeztek, a rebbe azt mondta ko­
csisának:

— Holnaptól kezdve nem vagy az én alkal­
mazottam .

— Miért? — kérdezte a kocsis.
— Mert nem bízom benned.
__ Mindig a rebbehez és a zsidókhoz tar­

tottam.
— Szép tőled, de mégse hiszek benned. 

Aki nem adja meg a tiszteletet a vallásának, 
abban én nem bízom, ha mégugy is hozzánk
tart.

A kocsis elment. Másnap csendőrök jöt­
tek érte: valami régi bűne miatt keresték.

— No, Isten megáldja. — és elköszönt. 
Kóser pészachot!

A lova felé csörditett. Vitte a másiknak is 
a maceszét. Micvét teljesített ezzel az utjá- 
val is.

*

Ö már a zsidó optimizmus típusa. Neki 
sincs vagyona, reggeltől napestig dolgozik, 
de az életet a napsütéses oldaláról nézi.

Érzi a peszach jelentőségét.
(sz. i.)
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Házasságokat biztos eredménnyel közvetít 
a széleskörű összeköttetésekkel rendelkezi 
Mirea iroda Cluj, Calea Regele Ferdinand 
116 szám.

Csertifikátos chalucnak teljes útiköltségét 
fizetem. „Mizrachistanö“ jeligére a kiadóba,

Raktáron MÁV., Koffer, Első Magyar 
cséplők, minden méretben. Herefejtök, trak­
torok beszerezhetők vagy becserélhetők Ro­
senbaum Pál, Reghin.

Olcsón és ízletesen étkezhet őrt. kóser ét­
termemben. Figyelmes és pontos kiszolgálás, 
Abonoma. Cal. Regele Ferdinand 19. Udvar­
ban balra.

Diógyökér furniros kombinált szoba re- 
camiéval eladó. Cluj, Calea Victoriei 55, 
Aszíalosmühely.

Ezen a héten többször szerepel a színház 
műsorán Eisemann-Szilágyi nálunk óriási 
sikert aratott gazdag humoru operettje az 
Én és a kisöcsém Gábor Marával a nagy­
szerű kettős főszerepben. Olyan hatalmas

sikerrel került eddig is színre ez az ope­
rett, hogy minden valószínűség szerint rö­
videsen eléri az első jubileumát. Vasárnap 
este és hétfőn este is a színház műsorán 
van az Én és a kisöcsém.

50 ezer lejjel betársulnék biztos üzletbe 
Ajánlatokat „Biztos“ jeligére a kiadóba 
kérek.

Két szoba konyhás lakások mellékhelyisé­
gekkel kiadók május 1-re. Calea Traian 55- 
57.

Wllil S@lwimsáis Eaidi¥6s! \
í

A színház második nagysikerű operett- j 
je a Viki szombaton este és vasárnap dél- \ 
után 6 órakor van újra a színház műsorán, 
mindenkor Sólymosán Magdával a cimsze- | 
repben. Azt lehet mondani, hogy e két j 
operett a Viki és az Én és a kisöcsém fel- s 
váltva uralja a színház műsorát. 1

Délutáni elS^süisels j
Szombaton délután 4 órakor az Itt a sze f 

relem cimü remek operettnek lesz az első ' 
olcsó helyáras előadása, mig vasárnap dél- j 
után 3 órakor a Nebántsvirág kerül színre t 
ugyancsak olcsó helyárakkal.

Maiflrowles
Kedden este premier

Nap-nap után lelkes szorgalommal pró­
bál a színház drámai együttese gróf Bánf- 
fy Miklós uj drámájából, a Martinovicsból 
amelynek kedden este lesz az ünnepélyes 
bemutató előadása. Ennek a darabnak kü­
lönös érdekességet ad az, hogy maga a 
szerző rendezi a díszleteket és kosztümöket 
is az ő tervei szerint készítteti el a színház. 
Martinovicsot a világszabadság e rajon­
góját Kovács György játsza, mig a többi 
szerepekben Harmath Jolán, Gordon Júlia, 
Kós Dodó, Asztalos Judit, Tóth Elek, Ba­
lázs Samu, Nagy István, Bereng Béla, 
Tompa Béla, Tompa Sándor, Rajnai Sán­
dor, Ditrói Béla, Stoll lépnek fel.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA: 
Szombat délután 4: Itt a szerelem. (A nagy­

sikerű táncos, dzsessz-operett első ol­
csó helyáras előadása.)

Szombat este 9: Viki. (Sólymosán Magdával 
a címszerepben, Puskás Béla és cigány­
zenekarának közreműködésével 5-ödször) 

Vasárnap délután 3: Nebántsvirág. (Stefa- 
nidesz Ilivel a címszerepben, olcsó hely­

árakkal.)
Vasárnap délután 6: Viki. (Sólymosán Mag­

dával a címszerepben, Puskás Béla és

I Központban, úri családnál, teljes ellátást 
I keresek, lehetőleg külön szobával. Ajánlate- 
\ kát „Tisztviselőnő“ jeligére a kiadóba kérek.

közreműködésével, 
6-odszor.)

cigányzenekarának 
rendes helyárakkal.

Vasárnap este 9: Én és a kisöcsém. (A ket­
tős címszerepben Gábor Marával. 
10-edszer.)

Hétfő este 8%: Én és a kisöcsém. (A kettős 
címszerepben Gábor Marával. (11-szer.)

Jókarban levő íróasztal, könyv- és ruha­
szekrény, valamint két férfiöltöny olcsón el­
adó. Str. Grigorescu 64, I. em„ ajtó 4.

A ROMAN OPERA MŰSORA: 
Vasárnap, április 14: Vig özvegy. (Matiné.) 
Hétfő, április 15: Rigoletto. (Mario Alba­

nese bariton és Edmondo de Vechi kar­
nagy közreműködésével.)

Művészies parókakészités, igazítás, fésü­
lés és ondolálás nagyon olcsón G. Lcttinál 
Regele Ferdinand 3. udvarban.

Figyelem! Timisoaraiak 1 Húsvéti ünnepek- 
re szükségletét nOD bv kóser tájborokban, 
valamint szilvóriumokban a legolcsóbban a 

l „Depot“-ban I. Vaearescu 31, csirkepiac, 
szerezheti be.

CUKOR nos to
mindennemű

fűszer és italáru
kapható

I. GLASER
légnél Cluj, Piata Mihai Viteazul 3$ 

Rendeléseket hazaszállítunk.

Sei Peszach savanyu káposzta kapható 
Schwartz Ignácnál Str. Filipescu 7. vagy 
Str. Memorandului 10, hátul az udvarban.

i Keresek 2 gyermek mellé egy németül 
beszélő zsidó nevelönöt. aki háztartásban is 
jártas. Adelstein, Dej.

Legszebb húsvéti 
ajándék a perzsa­

szőnyeg !
Szükséglet esetén forduljon hozzánk, 
hol legolcsóbb árban a legjobbat 
kapja. Kényelmes havi részletfizetés. 
Minden méretben állandóan raktáron

Zsákszőnyegek
és hozzávaló gyapjufonalak gyári 

árban.
«„ORIENT

perzsaszőnyegszövő gyár
Clnj, Calea Motilor 14.

Kétszobás komfortos lakás május 1-re ki­
adó. Regele Ferdinand 133. Értekezni Unió­
üzletben.

Kereskedelmi érettségivel, 100.000 lej tőké­
vel és perfekt román nyelvtudással egzisz­
tenciát keresek vállalatnál, fixfizetésre vág;/ 
százalékra. Cim a kiadóban.

Tisztviselőnő keres izr. uricsaládnál teljes 
ellátást, lehetőleg külön szobával. Cim es 
„Mosse“ Cluj P. Unirii 23 továbbit.

Egy olcsó képkeretezögép eladó. 
Str. Cicio Pop 48.

Léwy.

Hamilton héber—magyar és magyar—hé­
ber szótár kapható az Uj Kelet könyv osztá­
lyában. Ára szóindex-szel együtt Del 60.—.

Nins? fisa! mm rrmmm nnma -iá1« 
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Friedmann Áron Cluj, Str. Se&Fi'lwör It.
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— EGY ELMOl 
TAMESTER LEVÍ 
Uj Kelet részletesei 
egy vidéki zsidó pl 
nemzsidó intellektí 
ditották, amelynek- 
kénytelen volt eZ/il 
hajsza során revolt 
postamestert, aki I 
bálja visszanyerni f 
éven keresztül az\ 
nem hoztak hat 
ügyében, aki azóQ 
minden vagyonkája 
tették fel. Ez a pt 
beesett hangú Zei:e| 
hoz, amelyben azt 
só fázisához jutott 
2000 lejre van sz^ 
négy éves hajszába 
sa kimerült, az TJ\ 
erdélyi zsidó társa 
adományaikkal jár! 
gekhez. A magunki 
ben ajánljuk a 
akiről lapunk hasát 
,neg és akivel kapc\ 
ráadások és perek 
jótékony célú intézi 
zal, hogy adományt 
tálába juttatni szia

HD!
FRfzeráfiiJ
édes ls|b<

Cluj, Piata

— A király a Hd 
állításon. Bucurea 
tegnap meglátogat^ 
Horia, Closca és 
kiállítást. A bejárat^ 
elnöke, Lapedatu 
ghelescu közoktate 
személyiségek fogad|

— Kiutasították 
munkatársát. Báz 
zeli lap berlini mi 
Később, amikor a ki 
katársainak egyesü^ 
a kiutasítást hatál;

— Táblai ítélet 
perében. A cluji 
tegnap hozott ítélj 
letárgyalt CFR 
Mint arról beszám| 
mühelymunkások 
sztrájkba léptek. . 
tatták, majd néhá 
táborba szállítottál 
után pedig állam^ 
indítottak ell énük 
három hónapi foga 
Lésre Ítélte. A táhlf 
egy hónapi fogház

szintén három hód 
a táblai tanács fel 
ben, akit a törvén! 
10 ezer lej bünteti 
tóttá büntetését e| 
ezer lejre. Brad la 
tését három évi föl 
Györgynek hatból 
napra és 1000 lejr 
loannak pedig né| 
szállították le.
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iMSHAi

uénnyei közvetít 
tkel rendelkezi 
tegele Ferdinand

iíjes útiköltségev 
ligére a kiadóba.

Első Magyar 
Hereíejtök, trak- 
ecserélbetök Ro­

lf t őrt. kóser é> 
ontos kiszolgálás, 
ínand 19. Udvar-

binált szoba re- 
Ilea Victoriei 55.

biztos üzletbe, 
;gére a kiadóba

fck mellékhelyisé- 
fcaíea Traian 55-

teries ellátási 
:»bával. Ajánlaté • 

I ba kérek.

I v- és ruha-
töltény olcsón el­
lem., ajtó 4.

igazítás, fésü­
lésén G. Lottinál

Húsvéti ünnepek- 
iser fajborokban, 

legolcsóbban a
31, csirkepiac,

jiposzta kapható 
■ ilipescu 7, vagy

az udvarban.

cílé egy németül 
háztartásban is

; május l.re ki- 
Értekezni Uniő-

100.000 lej tőké- 
fvtudással egzisz- 
fixfizetésre vagy

bricsaládnál teljes 
I szobává:. Cimet 
I továbbit.

ép eladó. Léwy,

és magyar—hé- 
I lelet könyvesztá- 
kytitt Lei 60.—.
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— EGY ELMOZDÍTOTT ZSIDÓ POS­
TAMESTER LEVELE. Annakidején az 
Uj Kelet részletesen beszámolt arról, hogy 
. gv vidéki zsidó postamester ellen a falu 
aemzsidó intellektueljei olyan hajszát in­
dítottak, amelynek során a postamester 
kénytelen volt elhagyni állomáshelyét. A 
hajsza során revolveres támadás is érte a 
postamestert, aki azóta is bírói utón pró­
bálja visszanyerni szerzett jogait. Négy 
éven keresztül azonban a bírói fórumok 
nem hoztak határozatot a postamester 
ügyében, aki azóta is állásnélkül van és 
minden vagyonkáját a perköltségek emész­
tették fel. Ez a postamester most kétség- 
beesett hangú levelet ir szerkesztőségünk­
höz, amelyben azt közli velünk, hogy utol­
nő fázisához jutott perének folytatására 
2000 lejre van szüksége. Miután már a 
négy éves hajszában minden anyagi forrá­
sa kimerült, az Uj Keleten keresztül az 
erdélyi zsidó társadalomhoz fordul, hogy 
adományaikkal járuljanak hozzá a költsé­
gekhez. A magunk részéről a legmelegeb­
ben ajánljuk a szerencsétlen sorsú embert, 
akiről lapunk hasábjain számos cikk jelent 
meg és akivel kapcsolatban lapunkat is tá­
madások és perek érték, az erdélyi zsidó 
jótékonycélu intézmények figyelmébe, az­
zal, hogy adományaikat lapunk kiadóhiva­
talába juttatni szíveskedjenek.

nos w
FifzeiSFH, ImimpHliszf,
Mm SsiereSi tusiéi

Stíléinél
Cluj, Piata Mihai Viteazul 12.

*' á

— Zsidó katonák pészachi szabadságolása. 
Az Erdélyi Orthodox Központi Iroda inter­
veniált a hadügyminisztériumban a katonai 
szolgálatot teljesítő zsidók pészachi szabd- 
ságolása ügyében. Az intervencióra a minisz­
térium a következő választ küldötte Wesel 
Albert turdai főrabbihoz, az orthodox iroda 
elnökéhez: „Kérésére a nagyvezérkar, a
nemzetvédelmi minisztérium határozata alap­
ján, utasította az ország összes parancsnok­
ságait, hogy az április 8-án kelt 96 sz. ren­
delet alapján az öszes mózeshitü katonákat 
április 17-töl április 26-ik szabadságolja.“

Ma, szombaton nagy premier 
a ROYAL-mozgóban:

Meghatok élted
fősz. a kiváló és elismert színészek: Frede- 
rich March, Miriam Hopkins és George Raft

A király a Horia, Closes és Crisan ki­
állításon. Bucurestiböl jelentik: A király 
tegnap meglátogatta a Román Akadémiában 
Horia, Closca és Crisan emlékére rendezett 
kiállítást. A bejáratnál Mrazek, az Akadémia 
elnöke, Lapedatu kultuszminiszter, Dr An- 
ghelescu közoktatásügyi miniszter és más 
személyiségek fogadták az uralkodót.

— Kiutasították Berlinből egyik bázeli lap 
munkatársát. Bázelből jelentik: Egyik bá- 
zeü lap berlini munkatársát kiutasították. 
Később, amikor a külföldi lapok berlini mun­
katársainak egyesülete interveniált, sikerült 
a kiutasítást hatálytalanítani.

— Táblai ítélet a CFR mühelymunkások 
perében. A cluji tábla második szekciója 
tegnap hozott ítéletet a két héttel ezelőtt 
letárgyalt CFR mühelymunkások perében. 
Mint arról beszámoltunk, 1933-ban a CFR 
mühelymunkások bércsökkentések miatt 
sztrájkba léptek. A sztrájk vezetőit letartóz­
tatták, majd néhány hétre a deji internáló- 

’.áborba szállították őket. Clujra visszatértük 
után pedig államéi lenes izgatásért eljárást 
indítottak ellenük. A törvényszék néhányat 
három hónapi fogházra és ötezer lej bünte­
tésre ítélte. A tábla leszállította a büntetést 
egy hónapi fogházra. Darco Grigoret, akit

szintén három hónapra ítélt a törvényszék, 
a táblai tanács felmentette. Hagymási peré­
ben, akit a törvényszék kétévi fegyházra és 
10 ezer lej büntetésre Ítélt, a tábla leszállí­
totta büntetését egyévi börtönre és három­
ezer lejre. Brad loan és Radu Eugen bünte­
tését három évi fogházra és 100 lejre, Timófi 
Györgynek hathónapos büntetését két hó­
napra és 1000 lejre szállították le. Stenescu 
Ioannak pedig négy hónapról egy hónapra 
szállították le.

Stollwerck
nos bu? ntro

csokoládé
íz erdélyi ortodox izraelita köz 

ponti iroda elnökének,

Wezel A.
főrabbinak közvetlen felügyelete 

alatt gyártva.

Kaphat* Minden Hifzer- 
é* csemege teleiben

STOUWERCK 
TESTVÉREK HI. Brasov

I -— Ingyen utazhatnak haza a bucuresii 
I egyetemi hallgatók. Bucurestiböl jelentik: 
jj A diáksztrájk miatt, mint ismeretes, be- 
j zárták a bucuresti egyetem összes fakul- 
' tásait. Ugyanakkor a hatóságok a diákott- 
i honok bezárásáról is intézkedtek és igy a 
í diákok kénytelenek vidékre hazautazni. A 
I közlekedésügyi minisztérium intézkedett a 
jj diákok hazautazásáról és április 13-ig in- 
I gyen utazást engedélyezett a hazaigyekvő 
I diákoknak. Az ingyenes utazás harmadik 
i osztályon történik és április 13-án éjfélig 
I érvényes.
í — Az Universul támadása a magyar 
$ posta ellen. Bucurestiböl jelentik: Az Uni- 
! versül éleshangu támadást intéz a magyar 
I posta ellen, mely szerinte a Stresaval foly- 
I tatott telefonbeszélgetéseket szabotálja. Az

Universul azt állítja, hogy ugyanezeket ;

— Agyvértódulás, szivszorongás, nehéz lég­
zés, félelemérzet, idegesség, fejfájás, lehan- 
goltság, álmatlanság, gyengeség! állapotok, 
munkaképtelenség a rendkívül enyhén ható 
természetes „Ferenc József“ keserüviz hasz­
nálata által igen sokszor gyorsan megszüntet­
hetek.

— Moszkva—Prága—Bucuresti—Constanta 
ä —Odessza repülőjárat. Bucurestiböl jelentik: 
í Prága—Kassa—Cemáuti—Moszkva között ne- 
J hány nap múlva repülőjáratot létesítenek. A 
í forgalmat hárommotoros gépekei fogják le- 
§ bonyolítani. Szó van arról is, hogy a Prá- 
j ga—Bucuresti járatot meghosszabbítják Cons- 
í tantán keresztül Odesszáig vagy Galatin 
I át ugyancsak Odesszáig.

I — Március 27-én lesz a „Pharos“ tärgu- 
( muresi irodalmi estélye. A „Pharos“ körül 
í csoportosult zsidó Írók és művészek e hó 
1 13-ára hirdetett tárgumuresi irodalmi es- 
( télye, mely iránt városszerte nagy érdeklő­
je dés nyilvánul meg, közbejött technikai aka- 
í dályok miatt e hó 27-ikére, szombat estére 
I halasztódott. A nagyszabású estély művészi 
> programmja olyan nívót reprezentál, amely 
x minden bizonnyal emlékezetes marad a város 
I zsidó közönsége körében.

— Leszerelési dokumentum. Rómából je­
lentik: A hivatalos lap közli, hogy a légi 
flotta fejlesztésére 1200 millió líra rendelke- 

j zésre áll. Az eredetileg hat évre szóló fej-

észlelték Barthounak Romániában való 
tartózkodása alkalmából.

— Rövid hírek mindenünnen. Párizsi film­
vállalat néhány napja megkezdte Doszto­
jevszkij Bűn és bünhődés cimü grandiózus 
regényének filmfelvételeit. — Newyorkban 
végetértek a rézkartell tanácskozásai. El­
határozták, hogy az összes bányák rézter­
melését húsz százalékkal csökkenteni fogják. 
— A lengyel lapok felháborodott cikket kö­
zölnek arról, hogy Csehszlovákiából kiutasít­
ják a lengyel állampolgárokat. — Német­
országban hatmillió 725 ezer a rádióelőfize- 
tök száma. — Athéni jelentés szerint a Lee- 
titia angol gőzös zátonyra futott a patrasi 
kikötőben. — A kairói muzulmán egyetemet 

5 diákzavargások miatt bezárták a tanév vé- 
I géig. — A budapesti Meteorológiai Intézet 
j prognózisa szerint nyugat felöl liömérséklet- 
I csökkenés várható. — Az angol és a fran- 
i cia kormányférfiak megkoszorúzták a Stre- 
I sához közel eső Pahanzában a világháboru- 
! ban elesett Cadoma tábornagy sírját. — Kö- 
1 zelebbről Moszkva és Prága között meg- 
• indul a rendes utasszállító repülögépíor- 
j galom. — Amsterdamban éhségsztrájkba 
: kezdett 21 német kommunista. — A néhány 
> napja Párizsban tartózkodó Gusztáv svéd 
■ király látogatást tett Lebrun köztársasági 
1 elnöknél.
i
I — Házasság. Bley Gizi, Uzhorod és Dr 
I Deutsch Elemér, Oradea, házasságot kötöt- 
I tek. (Minden külön értesítés helyett.)
! — Suvich olasz külügyi államtitkár jegy-

i zéket nyújtott be a Népszövetséghez az olasz- 
; abessziniai viszály ügyében. Géniből jelen- 
{ tik: Suvich, olasz külügyi államtitkár az 
l olasz-abesszinfai viszály ügyében jegyzéket 
I juttatott el a népszövetségi főtitkársághoz. 
I Az olasz-afoessziniai viszály ügyében eljut- 
? tatott jegyzék rámutat az abessziniai kor- 
I mány beadványának pontatlanságaira s 
í közli Olaszország azon készségét, hogy alá- 
I vesse magát döntöbiráskodási eljárásnak.

I lesztési programmot két év alatt befejezés- 
: hez juttatják.

j — Húsvéti szünetre megy az angol alsó- 
! ház. Londonból jelentik: Az angol alsóház 
I április 18-án megkezdi húsvéti szünetét. A 
í törvényhozás április utolsó napjaiban ül 

össze s akkor lesz vita a stresai értekezlet 
és a genfi rendkívüli népszövetségi tanácsi 
ülésszak eseményei felett.

— A Har Carmel és a Har Cion pészách 
miatt elhalasztotta útját. A Har Cion és a 
Har Carmel, a Palestine Maritime Lloyd két 
hajója, pészách közbejötté miatt, legköze­
lebbi útjait elhalasztja. A Har Cion 17-e he­
lyett f. hó 21-én indul, a Har Carmel pedig, 
amelynek f. hó 21-én kellett volna indulnia, 
május 1-én indul útnak. A 21-ikén induló 
hajón jegy már nincsen.

I

'.** 61 össze» velejáró kell«» 
«esetlenségek r mell., hát- 
▼ejfájások, Ideges zavarok ét 
• ,áx* o!y «erre! gyógyitalé»' 
dók, amely mindezekre IseW 
csökkenti e lázat, enyhíti •> 
fájdalmakat és megnyugtatja» 

v •* idegeket. E teljes hatásk*.
x »esség csak egyetlenegy!

gyégyszerben van meg és ez ew

HÉVRALGIME
JURIST

Óriási fllmcsoda a ROYAL MOZQŐ 
MAGYAR HÚSVÉTI H5SORA!

Ill BENGALI
(A hindu lándzsás). E 
csodálatos filmnek a fel­
vételei 3 esztendeig tar­
tottak, közel kétmillió 
dolláros költséggel ké­
szült. Grandiózus tömeg- 
jeleneteivel méltó iker­
filmje a „Hindu sír­

emléknek.

í — Gyomor- és bélzavaroknál, hasüregbeli 
I vérpangásnál, étvágytalanságnál, szorulás-

Inál, felfúvódásnál, gyomorégésnél, felböfö­
gésnél, szédülésnél, homlokfájásnál, hányin- 

j géméi egy-két pohár természetes „Ferenc 
í József“ keserüviz alaposan kitisztítja az 
i emésztöutakat.

Nyilatkozat
A Brassói Lapok folyó évi április 6-i 

számában „Csodabogarat szült a numerus 
valahicus“ címen cikk jelent meg, amely 
engem „csodabogárnak“, „szefárd vaidis- 
tának“ „szefárd bélyegzőgyárosnak“ aposzt 
rofál. A cikk sok ellentmondást tartal­
maz személyemmel kapcsolatban. Én ugyan 
is vallásos zsidó és nemkülönben lelkes 
zsidó patrióta vagyok. Mindig érdeklődtem 
embertársaim sorsa iránt — amit Vaida 
miniszterelnök urnák írtam, azért vállalom 
a felelősséget is — tisztelek minden más 
nemzetet és szeretem azt az országot is, 
ahol születtem és élek. Fent jelzett leve­
lemmel, amelyet csupán a magam nevében 
irtarn, senkit sem támadtam és senkinek 
a nevében kijelentéseket nem tettem.

A Brassói Lapok cikke egy szakmabeli 
társam ösztönzésére jelent meg, aki ezen 
a lapon kívül egyetlen lapot sem tudott 
találni az „összzsidóság megvédelmezésé- 
re“. Ez az ügy egyáltalában nem tartozott 
a nyilvánossághoz, ez nekem pusztán ma­
gánügyem és mi jogon kíván egy lap szer­
kesztősége az én magánügyeimbe beavat­
kozni? Mindent el lehet tendenciózusan 
ferdíteni, de tiltakozom az ellen, hogy az 
én tiszta szándékaimat meghamisítva mes­
terséges szenzációkat gyártsanak.

Cluj, 1935. április 11.
Feld Ábrahám

€®Ktweearg

Banca de Credit Marunt si Economic S. 
A. Tärgu-Mures, cu onoare convoacá pe onori 
actionari la VTI-a adunare generalä ordinary 
care va avea loc la 21 Aprilie 1935 óra 10 (4 
a. in. ín sala a palatului cultural evreese. 
Ordinea de z": 1. Raportul Consiliului de Ad- 
ministratie referitor la a.nul de geatiune 1934, 
stabilirea bilantului si distribuirea beneficiul 
net. 2. Raportul comitetului de cenzori. 3. 
Descärcarea consiliului de administratie si 
al comitetului de cenzori. 4. Alegeri 5. Even­
tuale propuneri. Observatiune: Atragem
atentiunea on. actionari, cá numai acei pót 
lu parte la adunare ageneralá, cári au primit 
dela casieria institutului adeverinta despre 
achitarea totalä a actiunilor pänä la 31 De- 
cembrie 1934. Eventuale propuneri se vor 
putea discuta la adunara generalä numai in 
cazul, daca acestea au fost inaintate ín seris 
présédintiei pänä 1 18 Aprilie 1935 inclusiv. 
Bilantul, contul de profit si pierdere, precum 
si raportul cenzorilor se pót vedea in localul 
institutului intre orele oflcioase. In caz de 
incapabilitate de deciziune, adunarea gene­
ralä se va tine in ziua de 28 Aprilie 1935 
a. m. la orele 11 in acelas loc, care va decide 
insä färä privire la numärul celor prezenti. 
Tärgu-Mures, la 17 Martié 1935. Directiunea: 
Bäncii de Credit Márunt si Economic S. A. 
Tg.-Mures.

\ — Berkes Dávid aliijázik. Az erdélyi cio-
! nista mozgalom egyik értékes harcosa alli- 
I jázik Erec Jiszráélbe Berkes Dávid szemé­

lyében. Másodszor indul az országba, ahol 
több évig dolgozott a dolgozók frontján az 
országépités legnehezebb éveiben. Az utóbbi 
években az oradeai cionista életben fejtett ki 
értékes tevékenységet. Héber tudásával, 
szélesskáláju képzettségével gazdagította a 
cionista élet szellemi tartalmát és különösen 
mint a Dolgozó Palesztina eszméjének har­
cosa tűnt ki a mozgalomban. Berkes Dávidot 
barátainak és munkatársainak szeretete és 
szerencsekivánata kiséri utján az Erecbe.

Romagna
márkájú, valamint legújabb fazonú

gyapjú kalapok
legolcsóbb és legdusabb beszerzési forrása:

WEISS SIEGFRIED
„Kalap Rfár'-ban

Cluj, Calea Regele Ferdinand 10.
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Milyen kérdésekben 
döntenek Stresában
(Elsőoldali cikkünk folytatása)

Berlin, április 12. A Berliner Börsenzeitung 
Stresával foglalkozó cikkében rámutat arra, 
hogy Németország nyugodtan figyeli a fej­
leményeket. A jelenlegi helyzet kialakulá­
sáért azokat teszik felelőssé, akik másfél 
évtizeden át elmulasztották leszerelési Ígére­
tük beváltását.

Berlin, április 12. (Rador). A Deutsche 
Diplomatische Korrespondenz támadja az 
orosz-francia egyezményt, amely szabotálja 
a Népszövetség békemunkáját, mert a kon­
venció szerint a fegyverekre fognak apellál­
ni akkor, ha a Népszövetség nem állapítja 
meg egyhangúlag a támadót. Miután pedig 
ez az egyhangúság bármikor megakadályoz­
ható épp a két állam által, így a francia­
orosz szerződés a tekintélypolitika eszköze 
lesz és ezzel veszedelme a békének.

Belgrád, április 12. (Rador). Rüzsdi Arras 
török külügyminiszter tegnap este Belgrád­
ija érkezett. Egy napig marad a jugoszláv 
fővárosban, ahol Jefticcsel tárgyal, azután 
továbbutazik Genfbe.

Moszkva, április 12. (Rador). Litvinov teg­
nap este elutazott Genfbe.

Prágai jelentés szerint Benes csehszlovák 
külügyminiszter is elutazott Genfbe.

Milyen kérdésekben lesz döntés ? 
Stresn. április 12 Stresában tegnap hire 

térje. * ..agy Hitlert meghívták Stresába.
1 . --rx a hírt kategorikusan megcáfolta,
v zeni an Laval cáfolata ellenére, tartja ma­
gát a hír. hogy Hitler a meghívásra repülö- 
gép.' L-ég a mai nap folyamán az értekez­
letre Stresába érkezik,

\ londoni Reuter távirati íröctá. egyidejű 
értesülése, szerint a konferencián 48 prán 
belül a következő kérdésekben lesz döntési

1. Németország Genfbe való visszatérésé­
it k i ietősége.

2. . Isztria függetlenségének biztosítása.
3. A v.épszövetségi alapokmány újabb meg­

erősít különös tekintettel a támadás el­
hárít." sara vonatkozó eljárás meggyorsítá­
sára.

P' r.sba érkezett jelentések közük, hogy 
•= 1 'r.tevvTicia mai ülésén a német általános 
v t -öteiezeLaség bevezetésével és a február 

nádi d angol-francia javaslatok keretébe 
t.»g v, ysztrá íüggetlenséjg bizífcxsiitásával 
foglalt óztak Hírek vannak arról is, hogy 
i/ .it . h v..,. • isérletet tesz a négyhatal­
mi koncepció feielevenitésérei.

Újabb jelentés szerint Laval kijelentette 
az újságíróknak, hogy Anglia és Olaszor­
szág feltétlenül támogatják a Népszövet­
ség előtt a francia jegyzéket. Bár eddig még 
nem tárgyaltak egy szélesebbkörü konferen­
ciáról, mégis valószínűnek tartják, hogy Né­
metország, Olaszország és Lengyelország is 
hozzájárulnak egy Londonba összehívandó 
szélesebbkörül konferenciához. Ebben a kér­
désben Olaszország nagyon közeledett Ang­
lia álláspontjához.

Optimista kommentárok 
Párizs, április 12. (Rador.) A lapok kom­

mentárjai a stresai konferencia első napjá­
ról optimisták. Azt hiszik, hogy a kiadandó 
hivatalos közlemény ki fogja hangsúlyozni 
a három állam szolidaritását. Macdonaldnak 
ama kijelentése is, hogy lehetetlen Németor­
szág Genfbe való visszatérését bizonyos fel­
tételekhez kötniök a németeknek, a francia 
sajtó részéről szintén kedvező fogadtatás­
ban részesült.

A Petit Párisién írja: ,,A németek szerző­
désszegéseit el kell ítélni teljes szigorúság­
gal. de még fontosabb olyan mechanizmust 
létesíteni, amely a jövőben megakadályozza 
az ilyen eljárást.

Pénzügyi és gazdasági intézkedésekről 
van szó, amelyeket életbe kell kel! lép­
tetni, ha újabb szerződésszegés történnék. 

Oiasz barátaink ugyanezen véleményen van­
nak és az angolok magatartása arra mutat, 
hogy a konferencia eredményei elé optimiz­
mussal tekintsünk.

Az olasz sajtó sem olyan pesszimista a 
stresai konferencia várható eredményeit ille­
tőleg. A Corriere dela Sera azt hiszi, hogy 
meg fogják találni a bizalom és együttműkö­
dés terrénumát. A Popolo hangsúlyozza, hogy 
Olaszország egeditt akar működni Európa 
többi részével, de ezt az akaratot minden te­
hetséges eshetőségre készen, több millió ba- 
ionefct is alátámasztja.. Az általános helyzet 
annyira komplikált, hegy a legnagyobb okos­
ság szükséges a holnap eshetőségeivel szem­
ben.

Iáí3iirói>an megbeiegedeii és meghali 
Banciulescu, a !e§J®bb román 

piléáálí egyike
Bucuresti, április 12. Banciulescu parancsnok, az ismert román pilóta, aki Bi- 

bescu herceggel afrikai körrepülésen vett részt, útban hazafelé Kairóban megbete­
gedett és az orvosok minden erőfeszítése ellenére reggel hat órákor meghalt. Kai­
rói követünk egész éjjel a nagybeteg ágyánál tartózkodott és ő közölte a gyászhirt 
az elhunyt katonai családjával és hatóságainkkal. A hir az uralkodóra is mély ha­
tást gyakorolt. Banciulescu J/.2 éves korában hált meg és a legjobb román pilóták 
egyike volt. Holttestét hazaszállítják.

Kereskedő és iparos nagygyűlés 01 össze 
vasárnap délelőtt az Iparkamarában az értékvám

kérdése ügyében
Kétmillió Isit követel a városi pénzügyi bizottság az illeték pausáléja címén

Cluj, április 12. (Az Uj Kelet tud.) Sokat lejt kért a kereskedőktől. A tárgyalások so- 
foglalkoztak a cluji lapok a városi tanácsnak j rán már-már megegyezést hoztak létre, mi- 
azzal a nemrégiben hozott határozatával, j kor egyszer csak beavatkozott a tárgyalá- 
amely szerint a cluji vámterületre bejövő és I sokba a pénzügyi bizottság is, amely be- 
az innen kiszállított áruk után a városi ta- ; jelentette a kereskedő szervezeteknek, hogy 
nács kétezrelékes illetéket vet ki. A keres- ! függetlenül a polgármesterrel folytatott tár- 
kedők körében nagy elkeseredést váltott ki \ gyalásoktól, kétmillió lejt követel az illeték 
annak idején a városi tanács rendelete, mi- j pausáléja címén. A pénzügyi bizottságnak 
után megállapították, hogy azok a kiskeres- | ez a határozata egyidőbe esett a fogyasztási 
kedők, piaci árusok, stb, akik a falvakról | cikkek után kivetett adók hihetetlen emelé- 
jönnek be néhány lejt érő áruval, le kell | sével, az árak maximálásával, stb, úgyhogy 
hogy fizessék az értékvám illetéket az áru j a legkülönfélébb illetékekkel megterhelt ke- 
behozatalakor és könnyen megtörténhetik, í reskedöosztály képtelen ennek az összegnek 
hogy miután semmit nem adnak el áruikból, j a kifizetésére.
visszamenet újra fizetniök kell az illetéket, j A pénzügyi bizottság bejelentése után dr 
A kereskedők és iparosok dr Borbély István ) Borbély István kezdeményezésérte Comsa 
kamarai alelnök vezetésével élénken tilta- 1 szenátor és Romanovici, a Sfatul Negusto- 
koztak annak idején a rendelet ellen, rá- = rése részéről és Peptea Jacob az UGIR rá­
mutatva arra, hogy a kereskedőosztály az, i széről vasárnap délelőtt 11 órára nagy- 
amely a legtöbb adót fizeti és amely képte- j gyűlést hívtak össze a kereskedelmi és 
len ma újabb terhek elviselésére. Tárgyalá- iparkamara dísztermébe, ahol a kereskedők 
sok indultak meg a kereskedő és iparos j véglegesen meg fogják állapítani, hogy 
szervezetek és Drágán polgármester között, j mennyit képesek ezen városi illeték elmén 
amelynek során a kereskedők felajánlották, { fizetni és tiltakozni fognak az ellen, hogy 
hogy havi hatvanezer, illetve évi 720 ezer • újabb, a lehetőségek korlátain túlmenő adó­
lejt fizetnek ki a városnak ezen illeték cl- ] terhekkel sújtsák őket. 
mén, Drágán polgármester viszont egymillió :

Bucuresti, április 12. (Az Uj Kelet tud.) 
A kamara ma délutáni ülésén Misu Fotino 
alelnök javaslatára elhatározták, hogy a kép­
viselők napidijából 300 lejt vonnak le a Ko- 
gáhiiceanu alapítvány céljaira.

Ezután Incuüetz a többség lelkes tapsai kö- 
{ zepette beterjeszti a közigazgatási reform
I tervezetéről szóló törvényjavaslatot. Külön-
I bözö nemzetközi konvenciók, közöttük a ro- 
I mán-japáu kereskedelmi egyezmény meg­

szavazása után megkezdődik az uzsora letö­
réséről szóló törvényjavaslat vitája.

Óloméi többségi megjegyzi, hogy a javas­
lat nem ment. át a képviselőház polgári s ke­
reskedelmi törvényhozási bizottságán, mint 
ahogyan azt a szabályzat előírja.

Dumitrescu Militari többségi kifejti, hogy 
az ország lakossága nagyon is jól tudja a
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A gyermekkocsitól az utolsó ruhánkig min­
dent a

HERCULES
töl kapunk. Gyermekruha, kötöttáru, divat- 

kesztyü-ujdonságok megérkeztek!

„HERCULES“
bsbyaruház

Ceiea Segele Ferdinand 

Ä Takarékosság bevásárlási helye

6* f$ 0 9# hozzánk
Bútorszövetért 
Angol butorkretonért 
Matrázhuzatért 
Ablakrolettáért 
Futószőnyegért 
Leszállítottuk árainkat!

Boskovics Testvérek
kárpitoskellékek üzlete 
CLUJ, Str. Regina Maria 15.

ting-entáiási rendszer hibás alkalmazásé. 
Ugyanez volt az oka annak, hogy a lej ér­
tékének 45 százalékát veszítette el Zürich­
ben. A kontingentálási rendszer mintegy mo­
nopolt termtett a belföldi ipar számára 
amelynek túlzott nyerészkedését nem tudír 
megfékezni a kormány. Beígértek egy tör­
vényjavaslatét a kartellek ellen és nem. ter­
jesztették be a parlament e.lé.

Cuza: önök is megígérték.
— Mi be is terjesztettük a parlament elé, 

de közben el kellett távoznunk a hatalomról 
Madgearu ezután kifejti, minthogy a köz- 

igazgatási hatóságokra bízzák az árak ellen 
j őrzését, ki fog virágozni a baksis. A javas- 
i lat rendelkezései folytán mindenki kényte- 
' len lesz panaszával az iparügyi miniszté- 
I riumba szaladni, ami a korrupció széles le- 
t hetöségeit nyitja meg.
í Ezután Constantinescu Bordeni georglsts 
f részesítette a javaslatot éles kritikában.

A korrupció melegágya lesz az uj 
uzsoratörvény — mondja Madgearu

Beterjesztették s kamarában az uj közígazsstási reformtervezetei
múltból, hogy mit jelent egy ilyen uzsora­
törvény. A kartellek és trösztök létezése, a 
kontingentálási rendszer okozói az árak drá­
gulásának. A törvény alkalmazása azonban 
minden valószínűség szerint, a kiskereskedőket 
fogja sújtani, akik a legkevésbé sem fele­
lősek az élet megdrágulásáért.

Madgearu. a következő szónok. Szerinte ez 
a javaslat a. liberális kormány gazdasági po­
litikájának teljes csődjét igazolja. A libe­
rálisok azzal a programmal jöttek hatalom­
ra, hogy olcsóbbá, fogják tenni az életet. Ez­
zel szemben látjuk, hogy hová iuttaták az 
országot. Az egész világon az árak állandó­
sulásának tendenciája jut érvényre. Csak ná­
lunk emelkednek az utóbbi időben állandóan 
a különböző fogyasztási cikkek árai. A 
folytonos drágulásnak az előidézője a kon-
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I Megjelent Dr. Érczy Miklós:

SEBÉSZET a SZÉPSÉG
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Ära 69 lej LEPAGE-nái Cluj. 
Kérje az orvosi könyvek ingyen jegyzékét.

FRATEKNITAS Könyv- és Lapkisóé E ■ 7 
nyomása Cluj, Strads ÍÍsl-ou L. Pei Ív 

Telefon: 9-77.

A lengyel köztársasági elnök 
megkegyelmezett egy halálra

ítélt rablónak;
Varsó, április 12. (Rador.) Moseiszkí 

köztársasági elnök megkegyelmezett Cze- 
hura rablónak, akit gyilkoságért halálra 
ítéltek és akinek kivégzését szívrohama 
miatt el kellett halasztani.

lilább nagy homokvihar 
pusztított Amerikában

Newyork, április 12. Rocky Montis és a 
I Missisippi folyók vidékén tegnap homok- 
\ vihar pusztított, amely rendkívüli károkat 
I okozott. 30 millió értékű búzaföldet lepett 
I el a homok. Az egész vidéken be kellett 
; zárni az üzleteket és iskolákat. A homok- 

eső miatt a vonatok is nagy késésekké 
közlekednek.

Á kínai rendőrség 
lefegyverzett egy kalóz­

bandát
« Hong Kong, április 12. A kínai rendőr- 
\ ség Kiang tartomány északi partján rajta- 
í ütött egy kalózbandán, amely 20 bárkávai 
l operált. 20 kalóz elesett, 12 bárkát a rend­

őrség kézrekeritett.
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mos to
Kölönleges faiborok

14—35 lejig. Saját főzésű húsvéti 50%-of 
seprő és szilvapálinka prima minőségben 

kaphatók

FRAJII TESZLER S. A
cégnél P. Mihai Viteazul 13. Telefon 813— 

1125. Rendeléseket hazaszállítjuk.

CENZÚRÁT

Az európai 
a keleti pal

A problem; 
a stresai él

Stresa, április 13. 
zonytalanui alakuló 
nek ma reggel be 
tegnap délután mef 
érkeztek. A délutáni 
mon angol külügyd 
szenzációs bejelentés] 
hogy Sir Eric Phif 
követet német részr] 
tesitették, hogy a bj 
tagadva eddigi int] 
hajlandó a keleti pal

Sir John Simon 
ferencián nagy megl] 
digi pesszimista had 
változtatta. A várat| 
Reuter távirati iroda 
bizonyos, hogy nem 
cióról van szó. hl 
amely a nemzetközi 
iására sorsdöntő kihj

Hogy a német ellj 
meggondolások van: 
láthatók tisztán. Ne] 
elszigetelés veszedell 
lert arra, hogy megl 
tartását a keleti p| 
pedig olyan újabb 
sző, melynek nincs 
keltés, vagy pétiig 
határozatok élesség 
lyek Németország 
népszövetségi tar 
hangzottak volna a| 
kapcsolatban.

Éppen ezért a sl 
John Simon bejelei 
rövidesen a gyanúi] 
franciák részéről, 
ják Németország 
kész a keleti egyl 
zásra. A franciákol 
sajtója is felteszi a| 
a német szándék v; 
akar-e lenni a tegr

Egyébként a tegd
Simon bejelentéséi 

népszövetségi panas 
Mussolini ismertei 
Ausztria független^ 
iák még a légi 
majd a keleti pal] 
kapcsolatban Sir 
talmak kormány| 
báró német biroda 
linben az angol n| 
jelentést tette, hoí 
résztvenni egy kele| 
ményben még abl 
egyes résztvevők eg 
ményt kötnek.

Németországnak 
való csatlakozása 
gedést keltett. Mesj 
hogy Anglia eredr 
teljesíthetni közvet| 
a felfogás alakult 
tés a német álláspl 
-éti egyezménnyel] 
teszi Németország 
Úgy hírlik, hogy 
tanács hallgatőlago


